

PARA «EL PUEBLO»

ESPAÑA. FUERA DE ESPAÑA

## UNA TRISTEZA MAS

Los viajeros que en los últimos meses visitaron la hermosa ciudad de Frankfurt Sur le Mein, entre los cuales tuvieron la suerte de hallarse dos hijos de las manifestaciones más espléndidas de la verdadera cultura europea. Tal fue la incomparable Exposición Internacional de Música, a la cual acudieron multitudinariamente de los diferentes países (un millón quinientas mil personas, en números redondos) y que fue bautizada con este título connotativo y genérico: «La música en la vida de las naciones.»

Nada tan admirable como este programa. Se puede decir, sin menor exageración—se escribió en uno de los diarios alemanes de mayor prestigio—que la subiduría, la explotación, la invención, el entusiasmo musical, se han hecho palmarios por aquellos que poseen el raro don de ver las cosas.

No es esta ocasión de hacer una descripción detallada de la Exposición Internacional. En ella han podido ser admiradas riquezas únicas en su género. Así, por ejemplo, los objetos presentados por los italianos remontaban en su antigüedad a los tiempos anteriores a Jesucristo y, a su lado, los austriacos, colocados en las vitrinas de sus secciones, nos mostraban los más antiguos vestigios de la cultura musical de la Edad Media, a partir del siglo X, de la Era Cristiana.

Se comprende lo que habrán sido las impresiones alemana, italiana y francesa? Una riqueza incomparable de obras, de instrumentos, de objetos históricos, de documentos irremplazables, han sido admirados y pasmo de los concurrentes el certamen. Y, por otra parte, las más admirables orquestas, los ejecutantes más preparados, los cantantes más célebres, han dado testimonio del adelanto musical europeo. Polonia, la nueva y triunfadora Polonia, ha hecho un buen papel al fado de Alemania, de Francia, de Italia, de Bélgica, de Hungría, de Holanda, de Suiza, de Checoslovaquia. La misma Rusia de los Soviets ha demostrado en la Exposición que merece, en todos conceptos, ser situada entre las naciones de mayor cultura musical. Ha llamado la atención con sus compositores como Borodin y Rimsky, sus orquestas, sus coros y sus originales instrumentos. En cuanto a Polonia ha merecido elogios por sus enaltecimientos

de Chopin, sus manuscritos de Cracovia de 1515, sus salterios medievales y sus instrumentos montañeses. Todos los pueblos del viejo Continente parecen haber seguido un mismo camino en rivalizar en las nobles emulaciones estéticas y en demostrar que, sobre todas las diferencias de razas y de meridianos, existe, en todos los hombres civilizados, un amor a la belleza, al trabajo y a la fraternidad, que ha de triunfar de todas las rivalidades circunstanciales y de todos los funestos imperialismos.

Pero España... España no ha concurrido al certamen. Nuestros compatriotas han sentido el rubor imerecido de las razas juzgadas inferiores sin razón ni equidad. ¿Es que nuestra patria nada tenía que exponer? ¿Es que la música en nuestro país nada ha tenido jamás ni posee en la actualidad, de original ni de interesante?

Será preciso volverse ciego y sordo para afirmarlo. No ha habido, es cierto, en la Península, en edades pasadas, genios musicales como Bach, como Beethoven como Mendelssohn y como Wagner; pero los genios artísticos anónimos han sido tantos y tan poderosos que en ellos han encontrado fuentes de inspiración los más célebres músicos extranjeros. Si hubiera concurrido a la Exposición con parte de sus archivos, una sola de nuestras catedrales, se hubiera visto que nuestra música religiosa encierra el germen de toda la evolución gigantesca que se ha realizado en los últimos siglos. Hay en nuestros archivos maravillas asombrosas, documentos únicos, preciosidades de incalculable valor. Bien puede asegurarse que, en la Edad Media, ninguna nación nos iguala, en cultura musical ni en sentimiento netamente artístico.

¿Es que ahora nada tenemos que mostrar a los amantes del arte sublime? Eso no se puede decir cuando en todas partes se reconoce a la música genuinamente española una originalidad, una fuerza emotiva, una inspiración verdaderamente geniales y únicas, cuando nuestro «folk-lore» maravilla con su va-

riedad, con su ingenuidad y polifonía, cuando los nombres de Barbieri, de Breton, de Chapi, de Albéniz, de Granados, de Falla, son populares en el extranjero y cuando hasta los compositores de segunda fila encantan con sus tonadillas y las hacen dar la vuelta al planeta; cuando las cadencias andaluzas son inconfundibles y en vano quisieron ser imitadas por genios como Rossini y Bizet. ¿Habrá quien dude que nuestras orquestas sinfónicas y filarmónicas, nuestras bandas municipales, nuestros coros y orfeones catalanes, vascos y gallegos, nuestros cuartetos divulgadores de las bellezas musicales y tan perfectos como los de Hierro y Corvino y ese asombroso de Franco, Francés, Oumuro y Cassaux, hubieran alcanzado en el certamen las más altas y merecidas recompensas? ¿Qué diremos de nuestros violonchelistas, como Casals, Villa y Casado, nuestros violinistas, como Manent, Sedano y Ortiz, nuestros pianistas formidables que recorren triunfalmente las grandes capitales de Europa y de América, cosechando laureles? Precisamente nos llamamos en días de resurgimiento. ¡Y todo eso ha quedado oculto! ¡Y los visitantes poco documentados en la exhibición de Frankfurt han podido creer, acaso, que España yace en un atraso musical inconcebible, atenta únicamente a sus fiestas de toros y a sus fanatismos e intolerancias!

Es una gran desdicha. No basta valer; es necesario hacerse valer y todo en nuestra patria da la idea de que que hay un progreso indudable y rapidísimo, de que los esfuerzos individuales alcanzan la intensidad máxima, pero de que, por parte de todos, nada se hace para ayudar a esos generosos impulsos y que, si nos sobra individualidad, carecemos, en absoluto, del sentido de la organización y de la disciplina.

Y esto no debe, no puede volver a ocurrir. Una nación sin arte es una nación muerta; pero una nación que lo posee y que, por ignorancia de unos, por pasividad de otros y por torpeza de todos, no es capaz de exteriorizarlo, puede llegar, si a ello no se pone remedio, a ser un pueblo infeliz, destinado a ser, por no hacer examen de conciencia, amortajado y sepultado en vida.

ANTONIO ZUZAYA.

(Prohibida la reproducción.)

Mañana publicaremos un número extraordinario de doce páginas, con amplia información de las fallas.

PARA «EL PUEBLO»

GLOSAS DEL DÍA

## LA REVANCHA DE LA MUJER

Si nuestra época, como lo afirman, señala la victoria de la mujer y de la juventud contra el reino masculinista de la masculinidad procreta, habremos de rectificar en parte nuestro juicio sobre algunos miembros del actual Gabinete conservador inglés. Por una vez, marchan y legislan en el sentido de la época. Casi estaría por decir que se adelantaron a ella, si las leyes escritas precedieran jamás a la ley tácita de las costumbres, en vez de irle a la zaga. Pero es lo cierto que el pacífico Stanley Johnson Hicks levanta camino de figurar en el futuro santoral femenino, en el martirologio de la causa sufragista. Arrojando una violenta campaña de Prensa—la reaccionaria se entiende—las censuras de buena parte de su mismo partido y hasta la pública disconformidad de varios de sus compañeros de Gabinete, entre los que figura en primera línea el pintoresco Winston Churchill, acaban de presentar a la Cámara de los Comunes un proyecto de ley concediendo el voto y la elegibilidad a todas las mujeres, en igualdad absoluta de condiciones que los disfrutan los hombres, y a partir de la misma edad de 21 años.

La crítica adversa ha puesto a este proyecto el mote de «Vote for Flappers' Bills». El voto para las tobilleras, hubiéramos traducido hace unos años, cuando el enseñar los tobillos era primitivo de las adolescentes. Hoy que los límites de la adolescencia se retrasan indefinidamente (volvamos a Matusalén) y que se necesita un serio esfuerzo, con no poca perspicacia, para distinguir por el solo aspecto de las descubiertas piernas entre una «flapper» y su abuela, no es tan fácil la traducción, si ha de ser exacta. Mas el lector me entienda: lo que significan los adversarios de la nueva ley Electoral inglesa, es que con ella se concederá el voto a las mujeres en una edad prematura.

No pongan el grito en el cielo las lectoras ni acusen a los conservadores ingleses de falta de lógica. Hay que hacerles esta justicia: no consideran—como tantos lo hacen, sin petto—o expresamente—que el varón es apto para tomar parte en la gobernación del país antes que la hembra. En su opinión la edad de 21 años es igualmente prematura para ambos sexos. Sospecho que añoran con nostalgia los «buenos» tiempos del voto plural y que el sufragio universal les parece cosa de desahucio. Lo sospecho porque uno de sus órganos más calificados observa con amargura que hace poco más de cincuenta años el número total de electores en la Gran Bretaña no lle-

gaba a 200.000, mientras que en la actualidad pasa de 20 millones. No piden el regreso a la época patriarcal, al estado electoral de hace medio siglo. Pero si dicen, no sin cierta ingenuidad, que a su entender la edad de 25 años para uno y otro sexo podría tomarse como punto de partida de la actividad ciudadana.

Es cierto que la adopción del nuevo proyecto de ley entraña para la Gran Bretaña trascendental importancia. Como entre sus habitantes predomina el sexo que algún humorista calificó de débil, significaría que en adelante iban a disponer las mujeres de una mayoría política aplastante: 2.250.000 votos. Puestos a recoger cifras, precisaríamos que de una población total de 45 millones, tendrían voto 26.750.000 personas (proporción que señalan los enemigos de la nueva ley como algo atroz), entre las cuales sólo 12.250.000 pertenecen al sexo femenino frente a 14 millones y medio de mujeres.

De ahí que exclame el periódico de Lord Rothermere, que ha sido el más conspicuo en la campaña contra este y otros actos del Gabinete Baldwin en algún tiempo a esta parte: «El «Flappers' Vote Bill», si llegara a adoptarse, colocaría los destinos políticos de la Gran Bretaña definitivamente y para siempre entre las manos del sexo femenino.»

Pero hay más: no es sólo el número de electoras lo que se teme en el campo conservador, sino la tendencia, la calidad de su voto. El gran capitán de la Prensa mercantilizada no se recata en admitirlo y señala el peligro en términos explícitos. «Hasta miembros del propio Gabinete—dice—han advertido a su jefe que medida tan arriesgada abri-

rá ancho camino para la llegada al Poder de los socialistas. Una enorme proporción de las muchachas que se quiere incluir en las listas electorales trabaja en las fábricas, en los grandes almacenes o en las oficinas, y por lo mismo constituye campo abonado para la propaganda laborista hecha en los sindicatos.»

El tiempo dirá si tales previsiones corresponden a la realidad. Aceptado en primera lectura, el «Bill» habrá de pasar por segunda votación en los Comunes antes de ser presentado en la Cámara de los Lores, y aun cuando es de suponer que será violentamente combatido, es también probable que se logre su adopción en último término.

Yo lo celebraría muy sinceramente. No comiáramos la evidente equivocación de aquellos conservadores acerca de la independencia del voto masculino. Es éste uno de tantos casos en que el varón complace en la halagadora ilusión de mandar a su auñejo. Y antes de ser electoras y elegibles, no pocas mujeres (no me refiero a España, desde luego, sino concretamente a Inglaterra) habrán participado activamente en las luchas electorales y en su resultado. Pero tanto se ha reprochado a la mujer el emplear para fines deplorables y reaccionarios su enorme influencia sobre el hombre; el ser causante directa, por acción o por inclinación, de las guerras y otras calamidades; el constituir, en fin, una «fuerza formidable para el progreso de la especie, que debe saludarse con triple «hurrah!» de bienvenida a su llegada al gobierno efectivo de un pueblo. Con la «oportunidad» que al fin se le brinda de limpiarse de tanto reproche, de tanto recado, de tanta culpa en nuestras desdichas.

Hay, además, un motivo poderoso para acoger con albricias el reinado político de la mujer: es que los hombres lo hemos hecho tan mal hasta hoy...

ARCADIO.

(Prohibida la reproducción.)

ACABA DE PUBLICARSE

## PIO BAROJA

por FRANCISCO PINA

Estudio crítico lleno de interés, en el que se analizan agudamente los más sugestivos aspectos de la personalidad y de la obra del gran novelista vasco

De venta en la Editorial Sempere y en todas las librerías y quioscos

PRECIO: TRES PESETAS

## BLASCO IBAÑEZ Y EL ATENEO DE GIJÓN

El Ateneo Obrero de Gijón, ese centro director del hermoso movimiento cultural que se viene desarrollando en Asturias, es, seguramente, la sociedad española que ha rendido el último homenaje a Blasco Ibañez. Y ha sido un homenaje digno del genial novelista y digno del Ateneo: la dedicación del número 6.000 de la biblioteca circulante a su obra «Novelas de amor y de muerte».

Para que se comprenda mejor todo el alcance de este homenaje, conviene señalar algunos detalles sobre dicha biblioteca. Esta consta de 8.000 volúmenes. Y los números 1.000 los tiene dedicados a diferentes personalidades de la intelectualidad española. Así, el número 1.000 es de don Rafael Altamira; el 2.000, de don Benito Pérez Galdós; el 3.000, de don Santiago Ramón y Cajal; el 4.000, de don Armando Palacio Valdés; el 5.000, de don Ramón Pérez de Aya; y el 6.000, de don Vicente Blasco Ibañez. Todos ellos llevan sentidas dedicaciones ricas, con verdadero esmero. Pero donde los volúmenes llegan a ser un alarde de encuadernación es en los de Pérez de Aya y Blasco Ibañez.

Las últimas relaciones literarias del Ateneo de Gijón han sido con el gran novelista valenciano. Y son tan recientes, tan inmediatas, que poseen un gran valor histórico para dicho centro.

Con fecha 12 de Octubre de 1927 recibieron los señores presidente y secretario del Ateneo una carta, de la que entresacamos lo siguiente:

«Por este correo les remito en paquete certificado mi último libro, «Novelas de amor y muerte».

No puede ser más último, pues todavía no ha salido al público y sólo se pondrá a la venta el próximo mes de Noviembre.

También les remito en el mismo paquete mi penúltima obra, «A los pies de Venus», que es todavía en el presente momento la última...»

Entre otros interesantísimos párrafos de la carta hay uno en que el genial novelista alude a la muerte, y dice que no volverá a España mientras no triunfen sus ideales.

El Ateneo encargó al señor Martín de la Arena una lujosa y artística encuadernación repujada en cuero, para la novela que Blasco Ibañez había re-

galado para el número 6.000 de la biblioteca. Hecha esta encuadernación, se le envió al insigne escritor, a fin de que la conociera.

Blasco Ibañez quedó satisfechísimo a juzgar por la carta que escribió al Ateneo con fecha 16 de Enero pasado, y que dice así:

«Distinguido amigo y compatriota: He recibido la fotografía y el ejemplar del periódico a que usted se refiere. La encuadernación de mi libro es una verdadera obra de arte, una grandiosa obra y le ruego felicite en mi nombre al señor Martín de la Arena. Crea usted que estoy contento de la atención que han tenido ustedes con mi libro, y ya sabe que aquí me tienen a sus órdenes, deseando corresponder a su amabilidad. Mi saludo para todos los socios, y usted reciba igualmente mi afectuoso recuerdo.—Vicente Blasco Ibañez.» (Firmado.)

Pocos días después de recibida esta carta el ilustre escritor fallecía en Menton. El último homenaje que probablemente recibió fue éste del Ateneo Obrero de Gijón, que de manera tan cariñosa y espontánea le había dedicado uno de los volúmenes de su biblioteca circulante.

Homenaje sencillo y conmovedor, como arriba decimos; homenaje de un libro y unas cartas que se cruzan sin títulos ni zarzuelas oficiales. Nada más simpático, noble y sincero.

El Ateneo Obrero de Gijón, al preparar estos días una solemne fiesta necrológica en honor del eximio novelista, gloria universal de las letras españolas, puede estar contento de haber cumplido con uno de los más inmediatos deberes de cultura: Blasco Ibañez, ha quedado incorporado a los «miles» de la biblioteca circulante.

ALEJANDRO NUÑEZ HONGO.

## CONFERENCIAS

Centro Republicano de Aldaya

El próximo domingo, a las 9,30 de la noche, dará una conferencia en el Casino Republicano, de Aldaya, el publicista Francisco Pina, siendo el tema de aquella «El libro y su influencia social».

## COLUMNAS DE HIERRO FUNDIDO

De todas medidas tengo para la venta a precios casi como hierro viejo. FRANCISCO ALEIS. Gran Vía Ramón y Cajal, F. A. Valencia.

## EL FALLERO

S' ha posat a la venta el millor periòdic de falles. Inserta escullits treballs literaris y els bosets de

## 74 FALLES

116 pàchines més que ningú!

Préu: 20 séntims

Tot bon valensí deu comprar

## EL FALLERO

Dr. E. Herrero Aracil

GARGANTA - NARIZ - OIDOS  
Consulta: De 11 a 1 - Paz, 32

Dr. Muñoz Carbonero  
MEDICINA-FAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

## ECOS

Al presidente de la Cámara de Comercio.—¿Qué ocurre en Cetejcon los envíos españoles?

No sabemos fijamente lo que está ocurriendo en el puerto de Cetej con todos los envíos de España que se remiten por mar.

Parece ser que se ha decretado una especie de boicot que interesa mucho a Cetej, porque se anuncia que ha sido acordado por la Cámara de Comercio de Cetej, que sean descargados con presencia a los buques españoles, todos los que arriben a dicho puerto procedentes de otras naciones.

Si esto se realiza, será un boicot del que debe alzarse el comercio español y especialmente el valenciano que en constante comunicación vive con el de la referida población. No puede tolerarse que pasen delante de los buques españoles otros y sean descargados antes que sólo es el daño, el perjuicio que ello puede acarrear a la mercadería y a quienes la remiten, sino también la humillación que ello supondría para España.

Creemos que la Cámara de Comercio de Valencia indagará lo que haya de cierto en esta cuestión y en caso afirmativo adoptará las oportunas seguridades.

La Cámara de Comercio Italo-española, en Génova

El sábado 10 del actual y en el congreso general de España en la industria población italiana indicada, se verificó la inauguración de la Cámara de Comercio italo-española, concurriendo al acto gran número de personalidades oficiales y del comercio, la industria y las ciencias, quienes después de convenir en la gran utilidad de la existencia de dicho organismo, el fin del cual es la intercomunicación del comercio entre los diferentes países, debido a las buenas relaciones políticas entre ellos, eligieron por unanimidad para presidente de la citada entidad al honorable abogado Gigi-Lanfranco y vice al doctor Mario Gasparini, competentes en materias económicas y de un alto espíritu de afán de mejoramiento de las relaciones principalmente comerciales entre Italia y Es-

paña.

Como día de venta fué el de ayer día extraordinario, tanto que los mismos vendedores, entusiasmados, pidieron a la Administración de Mercados que les permitiera continuar la venta durante todo el día. Consultado que fué el Alcalde accidental señor Fernández de Córdova, accedió a la petición, y durante toda la tarde continuó visitadísimo el Mercado.

REVISADO POR LA CENSURA

## CERVECERIA BAR FLOR

Se vende la cerveza siempre fresca de «MORITZ», «DAMM», «EL AGUILA» y la Negra, sin aumento de precio

Mariscos, fiambres, café, vinos, coñac, licores, etc.

BAR FLOR - Plaza Emilio Castelar, 5, Valencia

Ha triunfado

## ALFARO

Una vez más

## ALFARO

ha demostrado ser

## ALFARO

en el

## 21 y 22

Vende lo mejor de lo

mejor en carnes

## ALFARO

Mercado Central

\*\*\*\*\*

## LASFALLAS

Los trenes falleros de Madrid

y Barcelona

Según el itinerario confeccionado por las compañías de ferrocarriles, el Tren Fallero Madrid-Valencia llegará a Jativa el domingo día 18, a las 8,15 y a Valencia, a las 10,30.

El Tren Fallero Barcelona-Valencia llegará a Castellón a las 6,57 y a Valencia, a las nueve.

El primero saldrá de Valencia, de regreso, el día 19, a las 22,15 y el segundo a las 22,40.

Constituyendo un gran aliciente para los turistas presenciar la quema de alguna falla, sería de gran conveniencia se anticipase la quema de alguna de ellas, avisándolo previamente la Junta Central de Falleros.

## TOS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

## TOS

## TOS

**OLYMPIA** Hoy viernes  
 GRANDIOSO EXITO  
 LA MAGNA OBRA DE LA CINEMATOGRAFIA  
**La cabaña del tío Tom**  
 Inspirada en la célebre novela, mundialmente conocida, de  
 HARRIET BEECHER STOWE  
 — La película que no se borrará jamás de su memoria! —

**Fallecimiento**  
 de Luis Esteso

A las dos y veinte minutos de la tarde falleció en Madrid, en su domicilio, calle de la Encomienda, número 18, el conocido humorista Luis Esteso.

Se había enfermo desde hace tres meses de un cáncer en el esófago y guardaba cama unos veinticinco días. Iba a firmar un contrato con la empresa del teatro de la Avenida de la corte para actuar durante ocho meses consecutivos.

Las últimas representaciones las dió en el popular teatro de Novedades, y la última obra que publicó se titula «Siete mil chistes».

Le han asistido los médicos Ibarra, Montenegro, Tapia Muntero y Zuberaga.

Esteso conservó la lucidez hasta sus últimos momentos.

A las dos y quince minutos de la tarde entró a ver a la madre de la culepista Isabelita Ruiz, con la que cruzó breves palabras, entrando seguidamente en la agonía, que la duró unos tres minutos.

Cuando sobrevino la muerte rodeaban el lecho los señores mencionados y la hija y la madre defunido.

Luis Esteso había nacido en San Clemente (Cuenca) y vivió en Valencia algunos años de su juventud, dedicado al comercio, prestando sus servicios como dependiente de una camisería.

Dotado de un singular gracejo y de una afición extremada a la literatura festiva, a ella se entregó por completo, logrando cultivarla con fortuna, tanto que le haba publicadas varias obras de este género, en verso y prosa, que alcanzaron la máxima popularidad.

Pero Esteso, que sentía en el alma concentrado todo el jastre de nuestros clásicos bigardos, se vio atraído por el vivir histriónico pícaro y rebeldé, se dedicó también al teatro, convirtiéndose en un original recitador de sus propias producciones escénicas, en cuya tarea obtuvo grandes triunfos.

Descanse en paz el bohemio admirable.

**Sociedad de Estampación**  
**Tipográfica**

Compañeros:  
 Habiendo de discutir el Comité Paritario el nuevo contrato de trabajo, se nos convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Embajador Vich, número 13, para que aportéis vuestras iniciativas.

No dudando que acudiréis todos, por tratarse de un asunto que es de trascendental importancia.—La directiva.

**El cincuentenario de la**  
**Opera de Dresde**

El antiguo teatro de la Opera de Dresde, donde actuaron de directores, entre otros grandes maestros, Ricardo Wagner y Carlos María Weber, fué destruido—destino común a no pocos grandes teatros—por un formidable incendio, en 1869. Hasta nueve años después no se inauguró la nueva Opera cuyo cincuentenario será celebrado este año con una serie de representaciones extraordinarias destinadas a despertar vivo interés entre los filarmónicos de todo el mundo. Moderadamente la Opera de Dresde ha llegado a conquistar fama de ser una de las primeras escenas líricas del mundo y el prestigio universal de que goza es debido, en gran parte, a la predilección que, para el estreno de sus obras, ha demostrado tener hacia ella, el que sin disputa merece ser considerado como el más grande de los escritores contemporáneos: Riccardo Strauss. En la Opera de Dresde, dirigida en aquel entonces por Ernest von Schuch, tuvieron lugar las primeras representaciones de «Salomé» (1905), «Electra» (1909) y «El caballero de la Rosa» (1911) y este año con motivo de las fiestas del cincuentenario, será estrenada el día 6 de Junio, la última producción del insigne maestro: «Elena de Egipto», a base de un libreto de Hugo de Hofmannsthal y con la eminente artista del Metropolitan de Nueva York, Elisabeth Rejberg en el papel de protagonista.

En el curso de los festivales conmemorativos se verificarán, además de este sensacional estreno, representaciones de las demás óperas del propio Strauss, así como de las obras más importantes de Mozart y Wagner.

**LO RAT-PENAT**  
**Conferencia de don**  
**Salvador Guinot**

El presidente de la sociedad, don Facundo Burriel hizo un completo elogio del conferenciante, poniendo de relieve la personalidad que dentro del regionalismo valenciano ocupa el señor Guinot y la satisfacción con que se veía su actuación en el ciclo de conferencias que tan brillante éxito está teniendo.

El señor Guinot, dedica unas frases de cariñoso saludo a la sociedad Lo Rat-Penat, trayendo el abrazo fraternal de los castellonenses para esta sociedad, mantenedora de las glorias regionales, declinando todos los elogios en cuanto a su persona y aceptándolos íntegros en cuanto a Castellón.

Recordó las frases que pronunciara en su discurso de mantenedor de los Juegos Florales y entró de lleno a tratar la materia objeto de su conferencia, dedicada al riego en nuestras tierras. Empieza con el estudio de los precedentes históricos para llegar a la conclusión que la existencia de todos los antecedentes de la huerta castellonense son muy anteriores a la dominación árabe, siendo todo debido por lo tanto a los romanos.

Explicó la parte tan importante que en la huerta castellonense tiene el riego «de tando», haciéndonos ver, con ejemplos curiosísimos, los defectos de este régimen: en este particular hizo un estudio concienzudo y realmente definitivo desde el punto de vista jurídico y físico, acerca de cómo van naciendo cronológicamente los diversos sistemas de riego y la gran influencia que en el origen de ellos tuvo el aprovechamiento industrial del agua en los molinos.

Estudiando la gran importancia que el labrador ha dado siempre al aprovechamiento del agua, citó la célebre «Brama del Laurador», del poeta Gasull, donde también se citan con todo detalle los aperos de labranza de aquella época que son precisamente los mismos de hoy y se encarece extraordinariamente el valor del agua.

Habló con su acostumbrada competencia de la transformación sufrida en los pueblos de Cabanes y Villafamés con el aprovechamiento de las aguas, e hizo unas atinadísimas observaciones sobre la manifiesta contradicción entre el criterio de la ley de Aguas y el sustentado por los labradores en lo referente al orden de prelación de aquellas, diciendo que el labrador sostiene que el agua debe ser primero para la tierra que para los demás usos.

Hizo un detallado estudio de los riegos de las aceñas Mediana y Mayor de Castellón, rindiendo con este motivo un sentido homenaje al gran patriota don Manuel Tirado que, con una gran valentía y acierto, distribuyó de un modo permanente las aguas de Almazora a Castellón. Y como demostración práctica del valor del labrador en nuestra región, hizo un interesante estudio y análisis del cultivo del P. Francisco Ximénez, que realmente es digno por su abundancia y calidad de la más detenida meditación.

También se oyó el interesante discurso del Sr. Guinot sobre el riego y aprovechamiento de nuestra huerta, a cuyo objeto nos ha manifestado la gran conveniencia de completar el presente ciclo de conferencias con el estudio de los contratos de arrendamiento y arcaería, así como con las diversas características del de trabajo que tantos aspectos económicos-culturales de sumo interés ofrece también a nuestra región.

Finalizó su interesante conferencia el señor Guinot con cariñosas frases de gratitud a Lo Rat-Penat por haberlo llamado a su tribuna en estas conferencias y de felicitación a dicha sociedad por haberlas iniciado y mantenido.

El público premió con una nutrida salva de aplausos la interesante labor de tan distinguido como culto conferenciante, que realmente demostró un conocimiento completo de la materia que trató, así como una galanura de frase y florido estilo del lenguaje valenciano.

El presidente de Lo Rat-Penat anunció que el miércoles que viene en que se dará a la próxima conferencia, correrá a cargo del erudito cronista de Castellón don Vicente Gimeno Michavita.

**GRAN TEATRO**  
 EL CINEMA DE LOS EXITOS  
**MARTES PROXIMO:**  
 Reparación del idolo de las damas WILLY FRITSCH,  
 en la ingeniosa, divertida y graciosísima opereta  
**LA CASTA SUSANA**  
 con la dorada muñequita LILIAN HARVEY  
 Gran producción U. F. A.

**NOTICIAS**

El pasado domingo celebró en El Micalet la inauguración de la temporada de primavera por el cuadro de prácticas que con tanto acierto dirigen los señores Martín y Montó.

La obra que se representó fué la joya musical del maestro Barbieri «Jugar con fuego».

Dicha obra fué presentada en escena con el mayor cuidado, habiéndose estrenado para la misma tres decorados pintados por el afamado escenógrafo Carlos Perales al que se tribuló justamente una gran ovación.

La interpretación de la misma fué verdaderamente insuperable constituyendo un verdadero éxito la actuación de la triple Rafaelita Rosich, de la que va en diferentes ocasiones nos hemos ocupado de sus valiosas facultades de cantante. Comparar los aplausos los señores Ramón, Pastor y León sin olvidar la gracia y donaire que posee la triple cómica Encarnación Uráñez, una esperanza de nuestra escena. Los coros y la orquesta acertadísimos. En fin, la interpretación de «Jugar con fuego» fué por todos conceptos un verdadero éxito, estudiada con verdadero cariño; cuantos elogios se digan de la misma son pocos, por la acertada dirección e interés que demuestran los señores Martín y el maestro Montó.

Merecen también elogios los señores Ruiz, Corcámes, Alonso y Garrido, todos ellos de la comisión de Teatro por la meritísima labor que hacen en pro del arte, por lo que les felicitamos.

El domingo por la tarde también se celebró en esta sociedad un beneficio poniéndose en escena la comedia en tres actos de Muñoz Seca, «El conflicto de Mercedes» y la pieza en valenciano del aplaudido autor J. Peris Celda «Una achuda», en la que demostraron sus facultades de artistas la señora Carbonell y señoritas Mániz y Martín, que hicieron una verdadera creación de sus respectivos papeles. No olvidemos la meritísima labor de los señores Martín, Piquer y Montó que estuvieron hechos unos verdaderos actores.

El tenor cómico José Campos anotó uno más a los muchos éxitos que ya lleva en su carrera escénica viéndose obligado a repetir diferentes veces el cuplet de «Saragat», por los muchos aplausos que recibió.

En fin, una tarde bien, por lo que felicitamos a todos los que desinteresadamente tomaron parte en ella.

La nueva directiva del Sindicato General de Comestibles ha quedado constituida de la siguiente manera:  
 Presidente, don Martín Barrachina Benages; vice primero, don Pablo Vera Carbonell; vice segundo, don Vicente Ricó Pla; secretario general, don Joaquín Martínez Roger; secretario de actas, don Miguel Puchol Tamarit; tesorero, don Isidoro Martín Izquierdo; contador, don Tomás Domingo Estarlich; bibliotecario, don Félix Sanz (Juan y Sanz); vocal del distrito del Centro, don Francisco Baselga Nedón; vocal del distrito de la Audiencia, don Florindo Martín Esteban; vocal del distrito de la Universidad, don Juan Salvador Martín; vocal del distrito del Teatro, don Vicente Martín Expósito; vocal del distrito del Hospital, don Enrique Llavata Caplluiga; vocal del distrito de la Misericordia, don Joaquín Soriano Sebastián; vocal del distrito del Museo, don Rafael García Manzanera; vocal del distrito de Ruzafa, don Miguel Izquierdo Blasco; vocal del distrito de la Vega don Agustín Cortés Sanfrancisco; vocal del distrito del Puerto (Grao), don Ramiro Fornas Gil; vocal del distrito del Puerto (Cabañal), don Francisco Piquer Romero; vocal nato por el Gremio de Ultramarinos, don Dámaso Martín Palomar; vocal nato por el Gremio de Comestibles, don Bernabé Enguila; vocal nato por el Gremio de Abacería, don Miguel Martín Murria; vocal nato por el Gremio de Aceites y Vinagres, don Enrique Guñjaro Cánovas.

En Capitanía general se reunió ayer mañana la Junta de Acción Ciudadana, a la que asistió el Gobernador civil, acompañado por el secretario del Gobierno, señor Peiró.

La sesión fué presidida por el Capitán general señor Gil Dolz del Castellar y en ella cambiáronse impresiones y se trataron diferentes asuntos de interés local.

El Delegado de Hacienda señor Abad Cascajares, advierte a todas las corporaciones y asociaciones cuyos bienes están afectos al pago de impuesto anual de Personas jurídicas, que el pago de sus respectivas cuotas debe realizarse reglamentariamente dentro del actual mes de Marzo, en evitación de las responsabilidades consiguientes.

En la «Gaceta» del 11 del actual aparece inserta la real orden por la que se abre concurso para cubrir la plaza

de recaudador de contribuciones de la zona de Colmenar (Málaga), a la que pueden concurrir los actuales recaudadores, arrendatarios del servicio, auxiliares y todos aquellos funcionarios que se consideren con derecho.

—Señalamientos de pagos para hoy:  
 Don Antonio Camp, 89.594,50 pesetas; señor administrador de Correos, 84.437,82; presidente de la Audiencia, 8.000; jefe de Seguridad, 40,60; jefe de Vigilancia, 435,92; don Antonio Albert, 246,74; don Francisco Brugada, 246,74; don Natividad Domínguez, mil 800; don Ricardo Vecina, 789,66; don C. Miravet e hijo, 994,42; ídem, 199,87; don José Eser, 16.195,73; don Agustín Albaguada, 5.621,99; don Antonio Mompo, 6.898,95; Bodegas Levantinas, mil 795,84; señores Tuchendorf y Compañía, 5.650,93; don Vicente Amorós, 500; señores Freitag y compañía, pesetas 2.835,64; don Francisco Vilar, 5.267 con 92; y don Agustín Egli, 26.114,49.

El administrador principal de Correos de la provincia de Valencia nos comunica en atento besalamano el siguiente aviso:  
 «Con objeto de evitar retrasos en el servicio y perjuicios al público, se recuerda que las tarjetas de visita deberán circular en sobre abierto y llevarán un franqueo de 15 céntimos por envío.  
 Las tarjetas postales, para circular como tales y con franqueo de 15 céntimos, deberán ir precisamente al descubierto, pues en caso de llevar sobre o cubierta, aunque sea transparente, se considerarán como cartas y se les aplicará la tarifa correspondiente a esta clase de objetos.»

En un escaparate de la calle de San Vicente, hemos visto dos estandartes destinados a las mejores fallas, llamando mucho la atención el de los alumnos de la clase de dibujo de la Sociedad de Maestros Carpinteros, el cual representa un billete del Banco de España, serie de Felipe II.

Felicitamos a dichos alumnos y en particular al profesor de dicha clase, nuestro querido amigo don Felipe Agrumunt, por tan original obra de arte.

Según comunica el delegado de Fomento de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, al presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, el curso de maquinaria agrícola y de saneamiento de terrenos que ha de celebrarse en la ciudad de Lérida, se ha aplazado hasta la segunda quincena del próximo Septiembre.

**NO HAY TABACO MALO**  
 Jando los cigarrillos con papel de fumar Smoking, de combustión lenta, sabor agradable, fino y resistente.

La Sociedad Valenciana de Publicaciones, que tantos éxitos cuenta en su meritoria obra de difusión de nuestra cultura y por su carácter verdaderamente popular, hace pocos días publicó un libro del celebrado publicista don Francisco Martínez y Martínez, titulado «Folclore valenciano. Arreplega de leyendas, costumbres y tradiciones del Reino de Valencia» y que por cierto ha merecido las alabanzas de la crítica y de la opinión, por sus hermosas descripciones, sus bellos cuadros costumbristas, su perspicacia y detallada visión y elegante forma literaria. Esto, aparte del valor material y romántico que supone una colección de leyendas, tradiciones y costumbres populares.

Y en pleno goce de gloria por la publicación de tan excelente libro, esta sociedad nos anuncia que para el próximo lunes estará dispuesto para la entrega una obra del «maestro en gaj-saber» don Manuel Peris Fuentes, titulada: «Poesías», y que en ella reconcentra de forma genial su autor la vida y costumbres de Burriana, corrigiendo defectos y alabando como merece las buenas costumbres y espíritu comercial. Además, podrá el lector saborear deliciosos poemas que son grandes aciertos y que en ellos se crea una personalidad propia insuperable. Este libro, que ha de deleitar por su inspiración, va ilustrado por el conocido artista don Manuel Moreno.

Esta sociedad tiene en impresión otras obras importantes, de las que en breve daremos cuenta.

Ayuntamiento.  
 Recaudado ayer por arbitrios:  
 Matadero general, 704,36.  
 Idem del Grao, 629,06.  
 Estaciones sanitarias, 1.922,18.  
 Examen de substancias, 1.034,13.  
 Circulación rodada, 750.  
 Pescado, 8,80.  
 Extraordinarios, 721,25.  
 Bebidas, 4.567,40.  
 Total: 10.337,18 pesetas.

—Acordado por la Comisión municipal Permanente sacar a concurso la adjudicación del servicio de café-restaurant en los jardines del Real (Viveros Municipales), se hace público que en el plazo de veinte días a contar desde el siguiente al en que se publique este anuncio en el «Boletín Oficial» de la

provincia, podrán presentarse proposiciones de instalación y condiciones de servicio.

El tiempo del arriendo está fijado en diez años prorrogables por anualidades. El depósito provisional ascenderá a 1.000 pesetas y la fianza definitiva que habrá de formalizar el que resultare arrendatario 5.000. El precio de arriendo es de 1.000 pesetas anuales.

El pliego de bases, plano de orientación para las instalaciones y demás detalles estarán de manifiesto durante los veinte días expresados, en el negociado de Paseos de este Ayuntamiento.

Valencia 14 de Marzo de 1928.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

**Sucesos**

**Robos.**  
 A un señor que viajaba en uno de los tranvías de la línea del Matadero, le sustrajeron el reloj y cadena de oro, siendo dependido por los mismos pasajeros como presunto autor Bernardo Alvarez Villaba, quien puesto a disposición del juez del distrito de San Vicente, en funciones de guardia, ordenó su ingreso en la cárcel.

También a José Catalá Baduán le sustrajeron en la Avenida de Amalio Gimeno, el reloj de plata con cadena de doble y una moneda de oro de 20 francos.

Este fué más desgraciado que el anterior, pues no pudo, aunque denunció el hecho a la policía, saber quién fué el autor de la sustracción.

En el tranvía de Masamagrell le robaron la cartera al vecino de Puebla de Farnals, A. I. S.

La cartera contenía 600 pesetas en billetes, y documentos.

**Choque de un tranvía y un carro.**  
 En la Gran Vía, un tranvía de la línea número 8, dió anoche un fuerte golpeazo a un carro que guiaba Ramón Molina Vivó, de 53 años, domiciliado en la Carrera de San Luis, traste segundo, número 72, resultando el Ramón Molina herido.

En la Casa de Socorro de la calle de Colón fué asistido, apreciándosele la fractura de la clavícula izquierda por su médico externo, Constansó de segundo grado en la región costal lado izquierdo y una herida contusa en la región malar derecha.

Pronóstico grave.

El tranvía fué conducido por el tranviario Rafael Roselló.

**Accidentes del trabajo.**  
 Trabajando en el establecimiento de tintorería de don Joaquín Motes el operario Ramón Ruiz Pérez, de 59 años, domiciliado en la calle de Jesús, número 88, tuvo la desgracia de lesionarse, causándose la fractura de la extremidad inferior del radio derecho.

Fué atendido en el Hospital y calificado su estado de grave.

En la Casa de Socorro del Puerto fué curado anoche José Navarrete Gil, de 39 años, casado, chófer, habitante en la calle de José Ballester, 50, primero, de una herida contusa en la extremidad del dedo medio de la mano izquierda, con fractura de la falangeta, la cual fué amputada, produciéndose al colocar una rueda en la fábrica de Ayora.

Fué calificado su estado de grave.

**Pobo a bordo.**  
 Mientras dormía el capitán del vapor «Balmes», anclado en nuestro puerto, le han sustraído en la noche pasada la cartera que contenía 325 pesetas y documentos de interés.

Según ha manifestado el citado capitán cree ha sido narcotizado por los autores del hecho.

El juzgado de Marina instruye diligencias.

**Cáida.**  
 En el Hospital fué curada la niña de seis años Lolita Ferrando Sabater, habitante en el camino de Jesús, que jugando sufrió al caerse la luxación del codo derecho, probable fractura del radio del mismo lado y una herida contusa en el tercio medio del antebrazo dicho.

Pronóstico grave.

**Lo del robo de las lanas.**  
 Ha sido puesto en claro completamente el suceso conocido por el robo de un vagón de lana. La jefatura de policía facilitó ayer mañana a los periódicos una amplia nota oficiosa, cuyos principales extremos son los siguientes:  
 «Detenido, como dijimos, el factor suplementario Ramón Pérez, declaró ante la policía y el juzgado, procediendo la primera seguidamente a detener a Modesto Perales García, apodado el Maestrillo de Murcia, por ser maestro nacional, con domicilio en Alcañal, y a Car-

los Arnaú Durá. Al Román le fueron hallados un sello de corcho, precintos de los vagones de ferrocarril, alfileres y tenazas.

Al Maestrillo se le encontró una pistola automática con siete cápsulas, precintos de la línea de Barcelona, talones en blanco y alfileres y tenazas. Y a Carlos Arnaú un pasaporte para toda Europa, un «talomario» con notas de comerciantes, y cartas y documentos de una casa de Bristol.

Interrogado el Román, declaró que el Maestrillo entabló amistad con él hace algún tiempo, y le propuso que, como empleado en los ferrocarriles, le sería fácil cambiar las documentaciones legítimas correspondientes a los vagones de mercancías por otras falsas, a lo que no accedió, pero que el día 1.º de Febrero, con ocasión de estar de servicio en Játiva, se presentó el Maestrillo con documentación falsa de un vagón de lana, la que «cambió por la auténtica, teniendo noticias de que fué retirada de la estación de Valencia, adonde iba consignada, percibiendo de manos del Maestrillo 600 pesetas como gratificación. Este, como el negocio había resultado bien, le propuso la conveniencia de ampliarlo hasta quince vagones, que tenía noticia iban a pasar por aquella estación cargados de pieles y lanas, aconsejándole que cambiara la documentación de otro vagón que en aquella ocasión se encontraba de tránsito en Játiva, comestándole que no podía acceder porque estaban presentes otros dos empleados, entregándole seguidamente el Maestrillo los polvos que le ha ocupado la policía, con el fin de que «se echara en los vasos de café de sus compañeros, para que éstos se vieran obligados a respirarse, lo que no se atrevió a hacer el Román por temor a causarles la muerte».

Con el talón falso de la lana, y cambiado el destino del vagón de lana por la intervención del Román, se presentó el Perales en Valencia, entregando el talón al otro detenido Carlos Arnaú Durá, el cual gestionó la venta, efectuada al almacenista don Alfredo García, en la cantidad de 3.806 pesetas, usando el nombre de Bautista Vilaplana, entregando el talón a la agencia de transportes de Albiñana.

Los mismos agentes han averiguado que la lana fué a parar dos días después a Sabadell, donde fué comprada por el fabricante señor Barnill por 9.175 pesetas, por lo que el almacenista señor García Fabra en esta operación ha triplicado el capital invertido.

El Maestrillo, Carlos Arnaú y Román Pérez Catalá tenían el propósito de formar una sociedad para operar en esta forma en las estaciones de Játiva a Almansa, puesto que, según ellos, es tan sencillo el cambiar la ruta de los vagones de mercancías.

El Maestrillo y el Arnaú, que usan diferentes nombres, son conocidos de la policía como profesionales de la falsificación y estafa. Fueron puestos todos a disposición del juzgado de guardia.

Las diligencias con motivo de este suceso han pasado al juzgado del distrito del Mercado, incautándose de ellas el titular don Juan Esmonas.

La policía tiene antecedentes bastantes para saber que el Perales y el Arnaú han participado tal vez, con intervención indirecta, en otro robo relacionado con el libramiento y circulación de leras por «bómbos» no acreditados e intento de operaciones ilícitas con un Banco de esta capital.

**Homenaje a Enrique Badenes**  
 La comisión organizadora del homenaje que se preparó al digno representante de la Sociedad de Autores Españoles, en Valencia, don Enrique Badenes, se halla satisfecha del resultado de sus gestiones, teniendo la satisfacción de recibir adhesiones incluso de corporaciones artísticas que harán extensísima la lista de conmensales.

Nos consta que algunas sociedades que cultivan el teatro, ofrecerán a señor Badenes, aparte su asistencia personal al acto, valiosos obsequios que por el cariño y la sinceridad con que quieren corresponder a la fructífera labor realizada por el homenajeado fomentando el arte y dando facilidades para la formación de artistas que han de ser los sostenedores del teatro de mañana.

Cuantos simpáticos con este homenaje deben apresurarse a retirar sus tickets que encontrarán en el León de Oro (plaza de Mariano Benlliure), con el fin de que la comisión organizadora pueda fijar con antelación suficiente el número de los concurrentes al acto.

**CABARET**  
**LA GRUTA**  
 NUEVA EMPRESA  
 SERVICIO HOMERADO  
 GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE VINOS  
 Doctor Romagosa, 5  
 VALENCIA

# Cartelera de espectáculos

## Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS DE ERNESTO VILCHES  
ULTIMOS DIAS HOY VIERNES  
A las 6 tarde:  
**LA OBRA DE LOS CARDENALES**  
CHARLA LIBICA por GARCIA SANCHIZ «Sor Brujas o las ciudadas del agua»  
A las 10 noche:

## WU-LI-CHANG

Mañana sábado, BENEFICIO de ERNESTO VILCHES, con el ESTRENO del drama en tres actos, original del Foran, director de la Siala de Milán, «OUT LIBY»

## Cine Progreso

Hoy viernes  
AMOR AL VUELO, 5 partes, por WILLY SULLIVAN. — EL CAPITAN SIN MEDO 7 partes extraordinarias y una comedia en dos partes  
Martes: FUENTE DE GUANTES, por George O'Brien.

## Teatro APOLO

Compañía del maestro SERRANO  
Primer autor y director PATRICIO LEON  
Maestros directores-concertadores Francisco Balaguer y Roberto Estela

Mañana sábado, a las 10 noche:

## DEBUT DE LA COMPANIA

## ALMA DE DIOS

## LOS DE ARAGON

Dirigirá la orquesta el maestro Serrano

BUTACA, 4 ptas. — GRABARR, 0'60

# BATA-CLAN

Consumación UNA peseta en la platea, por la tarde. — Hoy, 70 hermosas artistas de variedades, 70. — Exito de Marija Mercader, Flo Franch, Verduquer, Conchita Franco, Lolita Peiró, Caridad Rosique, Miramar y Manolita Collado. — Exito del vodevil PICHULLI Y POCHO, por Antoinita Madrid, creación. — En el cabaret, exito de las orquestinas Serenaders Jazz y la de señoritas Critikets Orchestra Manelson y grandes atracciones. — Hoy debut de JULITA CASTILLO y la atracción de pista DORI AND CVS

## FOLIES BERGERE Antes Café Suizo

El Music-Hall de las grandes atracciones. — Todos los días extraordinarias sesiones de variedades, tomando parte con gran éxito las artistas I. Soriano, L. Martínez, Esmeralda, Mary Flor y las estrellas Flor Temprana, Rosario G. Díaz, Goletera, Diamana y la excelsa estrella ANTONIA DE CACHAVERA. — Hoy estreno del regocijante y picaresco vodevil VALIENTE NOCHE, imitabile creación de la aclamada e insustituible actriz ANTONIA DE CACHAVERA. — Todos los días, desde las doce de la noche, fantásticas fiestas en la espléndida platea del Folies Berger, tomando parte los magos del cabaret Orquestina Valencia, y seis atracciones de pista.

## EDEN CONCERT

NUOVA EMPRESA — BARCAS, 7

HOY, INAUGURACION DE LA TEMPORADA. — 20 sensacionales DEBUTS, nuevos en Valencia, 20. — Sesiones cuatro tarde y diez noche. De 7:30 a 8:30, Vermouth Danzante, bonitos regalos a todos los que tomen un aperitivo EDEN con tapa. — De 12:30 a 4 madrugada, Grandioso baile de salón en la Platea. — Seis atracciones de pista. — Dos orquestinas. Regalos a granel. — DEBUT de las grandes atracciones, ESTHERINA NAZY, GUADALUPE LAHOZ, PERLA NEGRA, LA BAKER ESPANOLA, LA GRACO, CRIOLLITA Y HERALDO. — NO FALTE USJED A LA INAUGURACION DEL CONCIERTO MAS SIMPATICO DE VALENCIA y apreciará lo grandioso de su programa — 40 artistas, 40 — 10 bellisimas CABARETIERS, procedentes del EDEN y EXCELSIOR, de Barcelona

## RUZAFÁ:

Todos los días, todos, se representa con éxito verdad, la zarzuela, en dos actos  
**LA DEL SOTO DEL PARRAL**  
La obra lírica de más éxito de la actual temporada.

## Maritimas

### De interés a los navegantes

España, Costa N. W.  
Cabo Finisterre. — Cambio de señal de radio-faro.

El 15 de Marzo se cambió la característica emitida por el radio-faro de Finisterre.

La letra F, durante segundos seguida una raya de diez segundos repitiendo al final de la letra F, total segundos.

Después habrá un silencio de cuatro minutos, las demás características no varían.

Nota: Durante estos días mientras duran los trabajos para el cambio y las pruebas, se hará el servicio con alguna irregularidad.

España, Costa N. W.  
Puerto de La Coruña. — Luz resplandeciente.

Ha quedado instalada boya luminosa de repuesto que sustituye con las mismas características a la que fue averiada por una embarcación que marca el bajo Pedrido. — Dicha boya ha quedado anclada en el mismo lugar que se hallaba la anterior.

España, Costa E.  
Palamos. — Luz averiada y reparada.

En el extremo del nuevo muelle, el día 27 del pasado Febrero y a causa del temporal quedó inutilizada la referida luz, quedando reparada y restablecida la avería el primero del actual.

## Teatro Ruzafa

HOY VIERNES  
A las 9:30 de la noche  
Extraordinario programa  
Las dos obras de más éxito de la actual temporada.

## Las castigadoras

## LA DEL SOTO DEL PARRAL

Próximamente, beneficio de la aplaudida triple cantante  
**COBA BAGA**  
Con escogido programa

## CINE DORE

Grandioso estreno de la superproducción Metro Goldwyn EL MAGICO DOMINIO, por el actor Terry  
Martes próximo:  
**ALTARES DEL DESEO**  
Por Mae Murray

## ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIAS dirigida por el primer actor RICARDO PUGA

Hoy, a las 6 tarde:

## La venganza de don Mendo

A las 10 noche:

## El demonio

fué antes ángel

Para mañana, a las 6 tarde:

## LAS FLORES

A las 10 noche:

## El demonio fué antes ángel

## Novedades

Director: PEPE BEUT  
HOY VIERNES  
A las 6:30, 9:30 y 11:30  
Todos los días, ruidoso éxito

## El fallero macho

Grandioso éxito

## Entre marit y muller

De Vicente Marco Rivas

## TEATRO MODERNO

Director: PEPE ALSA  
HOY VIERNES  
A las 6:30. — Lo que no torna y ESTRENO de EL DOLSAINE DE LA FALSA.

A las 9:45. — Vidas trencas.

A las 11:15. — El dolsaime de la falsa y La victoria de la carn.

Miércoles 21. ESTRENO de AL PAS DEL NASARENO

## LIRICO

HOY VIERNES  
Extraordinario programa  
**NADIE SABE LO QUE QUIERE**  
Preciosa comedia por COLLEEN MOORE

NOTICARIO FOX

## El corazón de Salomé

Comedia dramática de gran presentación, por la excelsa actriz ALMA RUBENS  
¡Grandioso éxito de risa!

## VENGA ALEGRIA!

La más ingeniosa y jocosa creación del mago del humorismo HAROLD LLOYD

Lunes próximo: Grandioso estreno: LA CENICIENTA DEL PALACE (LA REINA DE LAS REVISTAS), por JOSEFINA BAKER.

## COLISEUM

Monumental Cinema  
Gran Via de Germania  
Hoy viernes, desde las 4:30 tar. 11  
REVISTA PARAMOUNT n.º 15  
**FUEGO DE AMOR**  
Por la escultural LIANE HAID  
¡ACONTECI BIEN TO REGIONAL!

## LES BARRAQUES

Según la obra de D. Eduardo Escañate, música del maestro Peydró.  
Cantos regionales, por los famosos OBIQUET DE «EDRALVA» Y TORNESET. Tamboril, dulzaina, tracas, petardos campanas y otros efectos escénicos

Para final:  
**CASCABEL ENTRE FOCAS**  
(Gatillo Félix)

## Cine Ideal

HOY VIERNES  
ES USTED UN LADRON, 6 partes. — SOE CAMIDA extraordinaria, 6 partes y una comedia en dos partes

Martes: CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO.

## TEATROS

## DEPORTES

## Tauromaquia

### Estreno del drama "El otro derecho"

No deben asustar jamás las audiencias de pensamiento y de expresión, siempre que estén expuestas con asomos de arte, de novedad y de buen gusto. Aun en el teatro, donde por la permanencia corpórea, tangible de los personajes resulta mucho más destacada y vigorosa la tonalidad subida de color, cabe tolerar una libre exposición de doctrinas y de pareceres que vayan mucho más allá de lo usual y manido. Hasta precisa, es necesario y urgente que la escena española se vea sacudida por una conmoción vibrante y arrojadora que la redima de su actual enervamiento, de la sosería y casera mediocritud en que hoy se desenvuelve.

Pero... no va a obrarse este milagro de renovación con obras como la estrenada anoche. Ni el señor Vidal y Planas, a juzgar por esta y otras producciones dramáticas, es el indicado para adentrarse en los nuevos y anhelados senderos.

«El otro derecho», aun prescindido del ambiente en que se desarrolla, no es ni más ni menos que otro golpecito sensiblero y vulgar a la «pobre mujer a quien la sociedad arroja a un prostíbulo». Y lo peor es que en este caso no se trata de ninguna moqueja aturdida a causa de sus pocos años y por la inexperiencia, sino de una mujer casada y con nocedora del mundo que, al verse abandonada y preterida por el truhán de su marido, no vislumbra más solución, aun siendo muy honrada, que hallar cobijo en una mancebia para, desde la cual, hacer la vida imposible a sus compañeras de «infortunio» con la constante y consabida evocación del hospita! y de la muerte...

Lo más humano sería que una mujer que así piense hubiera preferido, al dejar el esposo perverso, dedicar sus actividades a un trabajo honrado que nunca falta cuando bien se busca. Lo demás, son cuentos viejos. A nadie se le ocurre que muchas desdichadas meretrices fueron empujadas por el infortunio a su triste condición social; pero si vamos a glorificar un día y otro día a estas mujeres que hicieron — ¡por la causa que fuere! — dejación de sus deberes elevándose a la categoría de heroínas y de mártires; ¡qué respetos y consideraciones, guardáremos para la casta y abnegada obrera que cogió en el ahar de su honor, como joya inalienable, su propia estimación, que supo defender con tesonera altivez a pesar de innumerables y tentadoras invitaciones...

Basta, pues, de golpecitos a lo de «espectro del pasado» y otras zarzajadas por el estilo; porque si han de movernos solamente a piedad las vulgares pecadoras, entonces ¡matemos a las que nunca pecaron! ¿No es esto?

Aparte de esas consideraciones un tanto arbitrarias para afirmadas en seco, seguramente hay otras que nos impulsan a sostener que «El otro derecho» carece de novedad (lo de la procesión que pasa, se ha llevado infinidad de veces a escena), como amilismo de lógica; y sólo escarbar la apetencia de cierto público que se desenvuelve en un limitado horizonte de inquietudes estéticas.

De los intérpretes descollaron la señora Vega y los señores Santamaría y Wandem Berghé.

«El otro derecho» cabría titularlo de otro modo: «No hay derecho...» E. M.

### Los señores forasteros

podrán orientarse pidiendo gratis en su hospedaje la revista de turismo VALENCIA ATRACCION, o visitando la oficina Fomento del Turismo, en la calle de la Sangre (bajos del Ayuntamiento)

Enviamos a todas partes cuantos datos se nos pidan sobre Valencia.

Todos nuestros servicios son gratis.

### Obreras

Sociedad de Torneros en Hierro. — Convoca a junta general extraordinaria que se celebrará hoy, a las seis en punto de la tarde, para tratar de un asunto de capitalísima importancia para todos los asociados.

La trascendencia del tema a tratar obliga a todos los forasteros a prestar con su asistencia a esta junta su adhesión incondicional a la labor que la directiva realiza.

### Acción Republicana

Casa de la Democracia del Puerto. — Convoca a junta general extraordinaria para el domingo, a las tres de la tarde por primera convocatoria y a las tres y media por segunda, para elegir directiva, por dimisión de la presente.

Siendo los asuntos a tratar sobre la crisis de trabajo, esta directiva tiene la seguridad que como buenos compañeros haréis acto de presencia. — La directiva

### APOLO

### FUTBOL

### CAMPO DE ALGIROS

### El Juvenal vence al Guadalupe por cinco goals a uno

Ayer por la tarde tuvo lugar en el campo de Algirós un partido de fútbol amistoso entre el equipo propietario del campo y el del regimiento de Guadalupe.

El encuentro, que fué presenciado por bastante público, resultó interesante, abundando el buen juego por parte de los dos onces, por lo que se hicieron aplaudir insistentemente.

La victoria correspondió al Juvenal, que se mostró todo el match mucho más técnico e inteligente que el once militar.

De los cinco tantos marcados por el equipo vencedor, tres corresponden a Parra, uno a Hipófito y otro a Timoneda.

El tanto del Guadalupe fué conseguido por Alvarez. Este goal fué el primero de la tarde.

En las filas del Juvenal debutaron dos jugadores: Parra y Maiques, que por lo que ayer vimos en ellos nos aventuramos a reconocerlos como dos futuras notabilidades.

Los dos demostraron poseer cualidades envidiables para figurar dentro de poco en primera fila.

Los mejores jugadores del Juvenal en este encuentro fueron: los debutantes, Hipófito, Simarro, Timoneda y Boro, singularmente éste, que realizó algunas paradas de gran mérito.

Por los militares: Subies, Alvarez Ricós y los hermanos Atamar.

La afección fué como sigue: Guadalupe: Cortés; Subies, Ajamar I; Vajente, Ricós, Raga; Federación: Alvarez, Díaz y Soriano.

Juvenal: Boro; Paulino, Simarro; Maiques, Montefón, Monzó; Ibars, Hernández, Timoneda, Parra e Hipófito.

El jugador Ródenas arbitró el encuentro con gran acierto.

### CAMPO DE MESTALLA

### Los partidos del domingo y lunes Murcia y Sporting contra Valencia

Podemos adelantarse al público con grata satisfacción que el club bianco, respondiendo siempre a su gran fortaleza, ha sabido esta vez, como en anteriores circunstancias, sobreponerse a los contratiempos y vigorizar más intensamente su potencialidad deportiva; prueba de ello es que aun teniendo ante sí la competencia que supone el contender con el líder de nuestro grupo, el Murcia F. C., el Valencia saldrá el domingo no a buscar ya los puntos de la clasificación, sino a rendir el esfuerzo que su prestigio exige, máxime cuando toda victoria redime por lo menos de algún fatalismo que haya podido sufrir.

Por el nombre de su club y por el del fútbol regional, del que son sus representantes el Valencia sé ve ante el Murcia con el dilema de obtener probabe revancha. Por su parte, el Murcia, si padeciera un contratiempo en Mestalla rendiría en favor del Betis una ventaja de ja que quizá no pudiera resarcirse y de esta forma planteado el problema entre los contendientes del partido del domingo se abre la expectante incógnita que deben recoger los aficionados y no perder el que será quizás el más emocionante partido del campeonato.

El jueves, con carácter amistoso, visitará nuestro primer estadio el Sporting del Puerto de Sagunto, que después de su rotundo éxito sobre el Saguntino y su destacada personalidad en el torneo de Consolación, no desmerecerá ante el Valencia que ya apearará en este partido.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de seis a nueve de la noche, en el domicilio social del Valencia, Barcas, 5.

### BOXEO

### PLAZA DE TOROS

Ha producido excelente impresión entre nuestros aficionados el anuncio de las sesiones de boxeo que se celebrarán el próximo domingo y lunes a las seis de la tarde en nuestra plaza de Toros.

En el Cínturón Valencia figuran los vencedores de las primeras eliminatorias que tendrán que celebrar a su vez nuevos combates de epimización.

El domingo se celebrará para final un combate entre Luis Bru y Mojina. Y el lunes Santiago Alós contendrá con Arrijaga.

### JU-GO DE PELOTA

Guara, Bohigues y Mendoza, rojos, contra Fusteret, Peris y Aranda, azules.

Un partido monótono y sin que se viera nada de deporte fué el de ayer. Jugaron por salir del compromiso y nada más.

Ganó Fusteret. ¡Ya era hora!

El público aburrido. Paciencia y a esperar el domingo. — S.

### Los toros para las corridas del domingo y lunes

Ayer fueron desencajonados los novillos y toros que tienen que lidiarse en nuestra plaza de Toros el domingo y lunes.

La numerosa concurrencia que acudió al acto de la desencajonada salió satisfachísima, pues siempre ha acudido con interés la afición a ver el ganado de doña Celsa y de Pablo Romero, y en esta ocasión no han salido defraudadas las esperanzas de que mandarían un ganado digno de nuestra afición.

La corrida de la viuda de Concha y Sierra, en cuanto a bonita presentación y finura no puede superarse, según lo demostró el público al estar en una ovación cerrada al ser desencajonado el último.

El domingo se celebrará la novillada y en la misma atemarán los valientes diestros Andrés Coloma «Clásico», Mariano Rodríguez y Parrita, y la corrida de lunes (festividad de San José), por los diestros Manolo Martínez, Vicente Barrera y Enrique Torres.

Esta tarde, de tres y media a seis y media, podrán ser retirados los encargos de localidades y entradas de los señores que lo hayan hecho en las anteriores corridas.

En honor de Félix Rodríguez

Para festejar la inauguración de la temporada taurina, se ha celebrado en la Peña Félix Rodríguez una vejada en honor de su presidente honorario.

El acto fué muy agradable, y en él se pusieron de manifiesto las simpatías que goza el joven y popular matador de toros.

El presidente del círculo, señor Baixauli, pronunció unas efucentes frases de cariño a Félix, ratificándole la adhesión del círculo.

En nombre de éste se ofreció un curioso regalo: todas las orejas cortadas en la temporada última, orejas reproducidas primorosamente en Minis.

Pronunciaron palabras de afecto a Félix, el doctor Muñoz Carbonero, don José Aparicio Albiñana, don Salvador Estela y don Manuel Alonso, cerrando la vejada el matador con unas frases de gratitud.

Asistió a la vejada el diestro Enrique Torres, en unión de varios amigos, siendo recibido con grandes aplausos.

En suma, una función de homenaje, que satisfizo grandemente al torero.

### Premio para las fallas

La Peña Félix Rodríguez ha perfeccionado un precioso estandarte, obra perfectísima del artista Felipe Agramunt, que otorgará a la más artística falla.

### Los toros para la corrida de Valencia, pasados por agua

«La Unión», de Sevilla, da cuenta del cañario que han pasado en la ganadería de Concha y Sierra para poder enviar a Valencia los toros que han de lidiarse el próximo lunes: «El negocio de toros — dice — cojeja — tiene unas facetas interesantes que no por lo poco sabidas, dejan de tener su correspondiente emoción».

Cualquier incidente, cualquiera circunstancia fortuita, hace temblar de raíz el sonrosado panorama del empresario confiado.

Algo de esto ha ocurrido con la empresa de Valencia.

La citada entidad tiene comprada para el día de San José una corrida de toros de la señora viuda de Concha y Sierra, para que fuera lidiada por los ídolos de Valencia, Barrera y Torres, ja paeja que promete en aquejas latitudes los más óptimos ingresos de taquilla.

El cartel no podía reunir más atractivos. Todo estaba preparado para ja gran exhibición. Pero (he aquí el pero que amenaza destruir lo existente), debido a los temporales de agua, la Isla estaba totalmente anegada ja conducción de los toros a puerto franco era cosa rayana en el milagro. Y aquí de las incertidumbres y de los apuros. Parrao, el inteligente y activo taurino, representante de la empresa de Valencia, se lanzó a toda velocidad para salvar dificultades. Todo inútil. No se encontraba medio para el traslado de la corrida. El puente ofrecido y contratado con la señora viuda de Concha y Sierra por ja compañía explotadora de la Isla, no estaba terminado, y el agua seguía su acción obstaculizadora.

Después de muchas conferencias y de repetidas gestiones, la ilustre ganadera dió ja mayores facilidades, y en la tarde de ayer pasaron por ja Venta de la Negra once toros, «con el agua al cuello», para escoger entre ellos los que pudieran enviarse a Valencia.

De los once bichos, sólo pudieron salvar ja corriente de las aguas ocho, regresando los restantes a su punto de destino, después de darle una verdadera batalla al persona! encargado de su conducción».

FABRICA DE SEDERIAS EMILIO DAZA VALENCIA

CRESPONES

COMPLETOS SURTIIDOS EN TODAS SUS NUMEROSAS VARIIDADES Altas novedades - Sederias clásicas - Cubrecamas - Damascos UNICOS PRECIOS DE FABRICA SIN COMPETENCIA VENTAS AL DETALL

AVENIDA DE AMALIO GIMENO, 7, ENTRESUELO - TELEFONO 21-26

LIRICO LUNES PROXIMO: JOSEFINA BAKER EN La Cenicienta del Palace (LA REINA DE LAS REVISTAS) Los mejores cuadros de las revistas que actualmente triunfan en Paris...

MESTALLA CAMPEONATO DE ESPAÑA MURCIA CONTRA VALENCIA LUNES PROXIMO, A LAS 3'45 DE LA TARDE. Gran partido de futbol SPORTING del Puerto de Sagunto CONTRA VALENCIA F. C. EN ESTE PARTIDO DEBUTARAN EN EL VALENCIA ALGUNOS JUGADORES

Aviso a los lectores de LA SEMANA GRAFICA El número correspondiente a la presente semana, será extraordinario y se pondrá a la venta el domingo 18 de Marzo, por la mañana. Publicará la fotografía de las 32 fallas más importantes...

PEPITAS Y PEPES El mejor obsequio, y para celebrar el santo patrón, son el selecto LICOR DEL DUQUE y el célebre ANIS DEL FIGARO...

MUTILADOS Y HERNIAS (QUEBRADURAS) Las mejores perfecciones mundiales en piernas artificiales y brazos. Se pueden manejar como si tal miembro no les faltase...

BAR REGIO Las mejores marcas de cerveza. Legítimas ensaimadas de Mallorca. Desayunos, salida teatros. Fábrica de licores y jarabes selectos J. Cortals - Paz, 40 - Sucursal Precios de fábrica = Ventas al detall

AUTOMOVILISTAS! Maletas exclusivas para auto Las más resistentes, las más artísticas, las mejores, las únicas... las encontraréis en variados modelos y a precios sumamente reducidos...

Avisos de corporaciones

Alcaldía Constitucional de Alginet Por el precepto edicto se invita a las empresas suministradoras de fluido eléctrico, para que hasta el día 30 del actual...

Sindicato de Riegos de la Marjal de Masanasa Se pone en conocimiento de los interesados que ha sido puesto al cobro en el domicilio del recaudador don Bautista Romeu...

Electra Valenciana, S. A. - Pago de cupón A partir del primero de Abril próximo, se hará efectivo en esas oficinas (María de Molina, 2), diez a una de la mañana...

Industrias del Hierro Miguel Igual, S. A. - Valencia Habiendo aprobado la junta general de esta sociedad en sesión celebrada el 14 del actual...

Teatrales TEATRO PRINCIPAL Beneficio de Ernesto Vilches Mañana sábado tendrá lugar en el Principal la función en honor y beneficio del gran actor Ernesto Vilches...

Teatrales TEATRO APOLO Mañana, inauguración Mañana debuta la compañía de zarzuela del maestro Serrano...

Círculos Centro Republicano El Ejemplo. - Celebrará un gran baile a beneficio de la escuela que sostiene este centro, mañana de diez a una...

Casino de Unión Republicana Los Girondinos. - Celebrará un extraordinario baile familiar el domingo, con el fin de recaudar fondos para hacer un cuadro de nuestro glorioso Maestro don Vicente Biasco Ibáñez...

VILLANOVA avisa a su distinguida clientela, que sigue vendiendo su atreditada ternera lechal fina y ternera superior, en sus establecimientos de Carnes, Martín Mengod, 14 y 16 (antes Platerías)...

RADIO He aquí una curiosa información que traducimos de un periódico francés: «Hemos hablado de la pérdida experimentada en los últimos ejercicios por la Compañía Inglesa Marconi...»

Trinquete de Pelayo Esta tarde, a las 4'15 se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Molina, Mestizque y Mirano, rojos, contra Muñoz II, Molinar y Fuster (D.), azules. A eso de las 8 a 60 tantos. Círculo Socialista Velada-aniversario Para conmemorar, como todos los años se viene haciendo, el movimiento de la Commune de Paris...

FARMACIA de la MORERA ABIERTA TODAS LAS NOCHES

Diputación provincial Sesiones de la Permanente y el Pleno En la sesión de la Comisión provincial Permanente se han adoptado, entre otros, los siguientes acuerdos: Aprobar las reglas para concesión de subvenciones a obras públicas...

Ofertas: Acumuladores para baja, seminuevos, por 50 pesetas. Correspondencia: D. Vicente G. - Capital. - Nos es muy grato saber noticias de usted...

Amortización de Obligaciones Se verificó ayer mañana en la Diputación sorteo para la amortización de 65 Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel...

Olympia PRONTO ? ¡CHANG! ? ¡CHANG! ? ¡CHANG! ? ¿.....? EQUI.

Curación rápida perfecta Venéreo, Sífilis, Pílor, Matriz Tratamientos modernos. Sin oír ni dolor, aplicados con gran practicidad. 606 914 Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militea. Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164

Preservativos! La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles...

SENÉN PONS SASTRE Confección esmerada Plaza Molino Robella, 3, 2º, 2ª

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

Sobre un conflicto obrero

El conflicto obrero de Callosa del Segura sigue igual, debido a que los obreros piden el abono de un jornal de diez pesetas durante el tiempo de las negociaciones.

Banqueta

Los funcionarios de la Delegación de Hacienda han ofrecido hoy un banquete al nuevo delegado don Francisco A. Ordoño.

Lo de la Cámara Pasera

El gobernador civil señor Giménez de Bentosa, ha manifestado hoy a los periodistas que mañana marchará a Denia con objeto de solucionar los pleitos existentes en la Cámara Pasera.

Fiesta benéfica

El sábado se celebrará en el Monumental una función de teatro a beneficio del soldado mutilado de la guerra.

Próximas visitas

Se anuncia que para primeros del próximo Abril vendrá a Alicante el presidente del Consejo de Economía Nacional y el director general de Agricultura.

Niño lesionado

En unos desmayos existentes en la calle de Riego se cayó esta mañana el niño de diez años Vicente Riego, causándose heridas graves.

Chocan dos camiones y resulta un chófer muerto.

En la carretera de Alcoy a Jijona ha ocurrido hoy una imponente desgracia.

Al llegar al puente que existe en dicha carretera se cruzaron dos autocamiones, cuando debido a falsas maniobras de ambos conductores chocaron, yendo a caer a un barranco uno de los vehículos, que quedó completamente destrozado, causándole la muerte al chófer que lo conducía.

Timo

Por el procedimiento del sobre se timaron al vecino de Zaragoza Cesáreo Llamas, 650 pesetas.

Los periodistas alicantinos

El próximo domingo se reunirá en un banquete los periodistas alicantinos para solemnizar así la unión y el compañerismo existente.

Asistirán el alcalde y el gobernador.

BOTELLA.

Catarroja

Hoy viernes se celebrará un concierto y función en el teatro Progreso de ésta, destinando su recaudación a beneficio del Sanatorio de la Malvarrosa, asistiendo a dicho acto su director señor Trigo y el administrador de dicho establecimiento señor Herrera.

Dado el fin que se persigue, abrigamos la esperanza que constituirá un éxito artístico y de taquilla.

F. RIBES.

BARCELONA

Arrollada por un tren

En la estación de la Bordeta, un tren procedente de Molins de Rei, ha arrollado esta mañana a una mujer de sesenta años, matándola.

De la Audiencia

En la sesión segunda de la Audiencia ha continuado esta mañana la vista de la causa instruida por falsificación de moneda, contra Antonio Frescolí y cinco más.

Terminadas las pruebas, ambas partes han elevado a definitivas sus conclusiones, pidiendo el fiscal y el abogado de Estado sentencia condenatoria y las defensas la absolución.

Detención

En la calle de San Pablo han sido detenidos esta mañana por la policía dos sujetos llamados Adalberto Ternens y Urbano Gutiérrez, a los que les han sido ocupados varios frascos de cocaína.

Los dos han sido puestos a disposición del juzgado.

ARCES

MADRID

El día oficial

Visitaron al ministro de Instrucción pública el alcalde de Zaragoza para hablarle del proyecto de nuevo Instituto; el gobernador civil de Toledo; señores Gay y Fernández Ascarza; director de la Escuela de Cerámica señor Alcántara y otros.

El ministro de Hacienda fue visitado por el director del Timbre, jefes del Monopolo de Petróleos señores Domínguez y Archóna.

Recibió el ministro de Fomento a una representación de la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir.

Visitaron al ministro del Trabajo el alcalde de San Sebastián, alcalde de Andújar, doctores Olier y Sanchis Banús y otros.

El marqués de Estella estuvo en el ministerio de Estado, donde despatchó con el señor Almeida, jefe de sección y jefe del gabinete diplomático.

Luego recibió al ministro del Perú, con el director de Aeronáutica de dicha nación, ministro de Praga, cónsul de España en Hendaya y embajador de Italia, conferenciando extensamente con este último.

El ministro de Marina ha recibido al alcalde de Cádiz, marqués de Villapresadilla y otros.

Una nota de Estado

En el ministerio de Estado han facilitado una breve nota dando cuenta de que ayer, a las 2,30 de la tarde, fué firmado por nuestro ministro señor Agüera y el ministro de Negocios Extranjeros de Dinamarca un tratado de arbitraje concertado entre España y aquella nación, análogo a los demás recientemente firmados por España con otras naciones.

El tratado comprende tres partes, la primera dedicada a los litigios entre ambas naciones, la segunda a la solución de conflictos de carácter político o de interés y la tercera a las disposiciones generales del Tratado.

El embajador de España en Bruselas comunica al ministerio de Estado que el Gobierno de Bélgica ha acordado construir un pabellón en la Exposición de Industrias de Barcelona.

Un complot abortado

El ministro de Chile en Madrid, señor Rodríguez Mendoza, ha facilitado hoy una nota a la Prensa en la que da cuenta de que en su país la policía ha descubierto y hecho abortar un complot tramado contra el Gobierno, constituido por elementos ajeandristas y comunistas, los cuales serán juzgados y castigados debidamente.

Hay que advertir que el señor Goicoechea, en su reciente visita a Alemania, se ha reaccionado con los principales elementos de aquella nación.

El embajador yanqui en Marruecos.

El embajador de los Estados Unidos en España, mister Hammond, ha anunciado al marqués de Estella que tiene proyectado reizar en breve una visita a nuestro protectorado de Marruecos, acompañado de su familia.

Eugenio D'Ors y el Instituto de Cooperación Intelectual.

En la sesión que hoy celebrará en París el Instituto de Cooperación Intelectual, órgano de la Sociedad de Naciones, tomará posesión de su cargo el nuevo delegado español Eugenio D'Ors.

Con tal motivo, el señor D'Ors ha hecho públicas sus impresiones acerca del significado y eficacia de la intervención de España en las tareas de dicho Instituto.

Hace resaltar a este propósito la brillante labor realizada en aquél por los representantes españoles, como lo demuestra el hecho de haberse tenido en consideración muchos de los proyectos por nosotros presentados.

Se autoriza la exportación de la patata temprana.

En la «Gaceta» se publica la siguiente disposición: «Queda autorizada la libre exportación de la patata temprana sin señalar cupo alguno, dada la importancia de la cosecha del presente año.

La exportación podrá comenzar a partir de la fecha de la publicación de esta disposición en la «Gaceta de Madrid», terminando el 15 de Agosto próximo venidero.

La citada exportación habrá de realizarse por las aduanas de fitoral y las terrestres que se indican»

El concurso de Alemania en la Exposición de Barcelona

A su regreso a Madrid el marqués de Estella coincidió en el tren con el señor Goicoechea, a quien pidió que repicase una intensa propaganda en Alemania, con el fin de que esta nación presente sus productos manufacturados en la Exposición de Barcelona.

El señor Goicoechea manifestó al marqués de Estella que le parecía magnífica la idea y que en el próximo mes de Abril se complacerá en presentarle a un importante grupo financiero alemán que ha de venir a Madrid, con el que se podrán cambiar impresiones sobre tan importante asunto.

Una nota de la Censura

A última hora de la tarde se ha facilitado en la oficina de Censura la siguiente nota oficiosa: «Al tratarse hace pocos meses de la reunión en Madrid del Congreso de la Prensa Latina, no faltaron periódicos que manifestaron su oposición a éste, pero felizmente las cosas marcharon por otros rumbos.

El Congreso fué un éxito y se consiguieron, entre otras cosas, que se hablara con elogio durante un mes de la España acogedora y civil.

Ahora ha tenido el Gobierno la idea, buena o mala, pero generalmente aceptada, ya en vías de ejecución, de que acuda España a la Exposición de la Prensa en Colonia, unida a las naciones de origen ibérico y de habla castellana, habiendo aparecido en escena los constantes contradictores con sus campañas de sistemática oposición.

Afortunadamente no parece que esto haya de influir en el buen éxito, pero ¿y si influye? Sería admisible que un criterio personal defendido por un periódico que no siempre sabe desprenderse de su natural antipatía al Gobierno, porque es Gobierno y actúa como tal, llevara la duda a quienes ya siguiendo su propio criterio o impulso se han adherido a la iniciativa del Gobierno de España?

A juicio de éste, no. Y por tanto, la oficina de Censura impedirá las campañas en este sentido.

Una cosa es tener ideas e iniciativas y desenvolverlas y difundirlas y otra es entorpecer las que el Gobierno acuerde desarrollar.

Los gobiernos deben procurarse, para el fácil cumplimiento de su misión en beneficio público, las mayores facilidades y someter sus actos en todo caso a organismos legalmente constituidos para juzgarlos, siendo de su arbitrio el limitar las críticas de quienes no tienen este carácter.

Sólo así es fácil y eficaz la gobernación de un país.

La teoría no está muy de acuerdo con los principios políticos liberales, pero no son ellos quienes deben tener la exclusiva en la orientación de los gobiernos.

Ya les llegará su turno y quiera Dios que no tenga el país que llorar cuando prevalezcan»

Futbol

Se ha celebrado un partido de futbol entre los equipos del Deportivo Español, de Barcelona, y el Racing de Madrid.

Ha vencido el Español por dos tantos a cero.

El VIII Congreso Internacional de Aviación

Con el ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado el señor Vázquez Jiménez, delegado del Gobierno español en el Comité Jurídico Internacional de aviación.

El objeto de la entrevista era ultimar detalles acerca de la organización del VIII Congreso Internacional de Aviación, que bajo la presidencia del señor Ponte se celebrará en Madrid en el mes de Julio próximo.

El señor Vázquez Jiménez salió muy complacido de las facilidades y apoyo que le ha brindado el ministro para este fin.

La candidatura de Pérez de Ayala

La Prensa liberal sigue haciendo campaña en favor de Pérez de Ayala para su ingreso en la Academia de la Lengua.

El «Herajdo» publica una entrevista con el académico Gómez de Baquero, quien dice que esta vez será académico Pérez de Ayala, en Abril o Mayo, pues si ahora no entrase habría que quemar la Academia.

Don Melquíades Álvarez ha manifestado a quienes le proponían como sucesor de Vázquez de Mejía, que abstengan de hacerlo y trabajen en favor de Pérez de Ayala.

Se supone que Melquíades Álvarez será académico en pago a su actitud de ahora, en la primera vacante después de la de Melá.

Otra conversión de Deuda pública

Hoy ha firmado don Alfonso un decreto que publicará mañana la «Gaceta» para conversión voluntaria de Deuda interior del cuatro por ciento en amortizable del tres y cuatro por ciento.

En extensa exposición dice que el decreto responde al propósito del Gobierno de intensificar la amortización de la Deuda pública, siendo justo llamar a las generaciones futuras para que participen en el levantamiento de las cargas que producirán los grandes planes de obras y servicios de construcción nacional.

La conversión que se intenta afectará a mil millones nominales y podrá aumentarse si los tenedores lo desean.

La conversión es absolutamente voluntaria.

Afirmando la necesidad de amortizar la deuda, el Gobierno creó hace dos años una Caja dotada con una subvención de cinco millones anuales.

La Caja posee ya más de veinte millones de pesetas y en el transcurso de treinta o cuarenta años tendrá varios centenares de millones de pesetas.

La amortización no es obra de un día sólo, sino naturalmente de varios años.

Las cargas en el presupuesto que suponen la conversión, no llegan a uno por mil del presupuesto de gastos anuales.

La Caja de Amortización seguirá realizando su misión y parajeamiento su función de reguladora del mercado, siendo compatible la compra en Bolsa y la de conversión a la par por medio de sorteos.

Por esta operación el Estado pagará a los acreedores en 70 años, ciento cincuenta millones de pesetas más, suponiendo que se conviertan los mil millones.

Los tenedores pueden beneficiarse con los privilegios otorgados a la nueva deuda amortizable y ofrece en libre opción dos clases de deuda: una para quienes deseen conservar la renta actual y otra para quienes preieran un mejoramiento mediante la amortización.

La operación, por su parte, es propia de un Estado fuerte que quiere su conversión.

La parte dispositiva autoriza al ministro para la conversión de mil millones nominales de la deuda cuatr por ciento en la forma ya expresada.

La nueva deuda amortizable se amortizará por sorteos nominales en 70 años, desde Enero próximo.

Tendrá todas las garantías, inmunidades y privilegios propios de la deuda del Estado.

Se computará por su valor nominal en toda clase de fianzas del Estado, provincia o municipio.

Los sorteos de amortización se celebrarán los días primero de Marzo, Junio y Septiembre de cada año.

La conversión será voluntaria por parte de los tenedores que lo harán en las oficinas del Banco de España y sucursales, los días 10 al 13 de Abril próximo.

No se admitirán a la conversión las inscripciones intransferibles a favor de establecimientos de beneficencia, enseñanza, patronatos, ayuntamientos y diputaciones, siempre que los egados se hayan hecho pa-

ra adquirir capitales en deuda perpetua interior.

Se admiran las inscripciones expuestas a favor de corporaciones, particulares, cajas de ahorro, compañías de seguros, entidades continuas, etc.

Sin embargo quedan autorizadas a acogerse a la voluntad.

Quienes conviertan en deuda 3 por 100, recibirán por cada cien pesetas nominales otras cien.

Quienes elijan el 4 por 100 recibirán por cada cien pesetas 100 títulos presentados deberán llevar cupón de vencimiento del primero de Julio próximo.

La fracción que resulte de la operación quedará representada por residuos hasta componer un título de 400 pesetas.

Los residuos sobrantes devengarán interés desde la fecha de la emisión.

El Gobierno se reserva la facultad de adquirir títulos sin exceder de los mil millones, así como también el dar por terminadas las operaciones antes del 13 de Abril.

En representación de los títulos se emitirán carpetas provisionales negociables en Bolsa con seis cupones nominales.

De acuerdo con los Bancos se admitirán para la pignoración al 90 por 100 los nuevos títulos que queden amortizables.

En la pignoración de títulos de nueva deuda, los Bancos concederán hasta el 31 de Diciembre de 1936 la bonificación de un medio por ciento con rebajación al tipo de interés que se aplique, siempre que éste interés exceda del 4 por 100 anual.

Las operaciones de garantía de nuevos títulos estarán exentas hasta el 13 de Diciembre de 1935 del impuesto del timbre.

La misma excepción disfrutará las operaciones de préstamo y créditos con garantía de títulos de la deuda del 4 por 100 hasta el día en que se termine la conversión.

El ministro concertará con el Banco la conversión y negociación de los intereses y amortización de la Deuda.

Se autoriza a la dirección de la Deuda pública para confeccionar los títulos y expendarlos para transformarlos en títulos nominales.

Consejo de ministros

A las 7,15 llegó a la Presidencia el marqués de Estella para reunirse con sus compañeros de Gabinete.

No hizo manifestación alguna, como tampoco los ministros.

A las diez terminó el Consejo.

A la salida, el presidente manifestó que había sido todo administrativo. Solamente al fin había dado cuenta de la situación de momento en relación con la Sociedad de Naciones. Hemos examinado todos los documentos recibidos, así como el telegrama del señor Urrutia, presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones y la comunicación invitando a España a que reintegrese en el seno de la Sociedad.

El martes traerá al Consejo un proyecto de contestación a dicha invitación.

El ministro de la Guerra había traído tres expedientes, uno sobre ascenso de un teniente de artillería que, hecho prisionero en 1921, se dejó morir de hambre por no disparar contra España los cañones que tenían los rebeldes.

Otro, concediendo la cruz roja del Mérito Militar a un marino, y otro, referente a ascensos de tenientes coroneles y comandantes.

Aunó facilitó la siguiente nota oficiosa: De Guerra: Ascenso instruido en favor del teniente de artillería fallecido en acción de guerra, Diego Plomasta, por méritos contraídos durante el tercer período de operaciones.

Disposición de carácter general, aclarando que los servicios en el empleo de teniente coronel y comandante, así como los de alférez y teniente, serán compatibles para tener condiciones de aptitud para el ascenso.

De Hacienda: Se aprobaron los expedientes cedidos al Ayuntamiento de Coruña la cárcel vieja y aceptando el solar cedido por el Municipio de Zaragoza destinado a la delegación de Hacienda.

Se aprobaron las tasaciones de instalaciones petrolíferas pertenecientes al Crédito de la Unión Minera Compañía Petrolífera Hispano Americana y Compañía de Depósitos Comerciales del puerto de Almería, que han sido hechas por un Jurado especial de valoraciones, constituido como consecuencia del Monopolo de Petróleos.

De Instrucción: Se aprobó el proyecto creando nuevos centros de Segunda enseñanza limitada al Bachillerato elemental, en las localidades que el Gobierno determinará y cuyos ayuntamientos ofrezcan edificios adecuados.

De Trabajo: Normas fijando las condiciones a que se sujetarán las entidades que forman el Instituto de formación industrial que vienen obligadas a sostener con sus aportaciones las enseñanzas por el establecidas.

Se acordó proceder a la rectificación del Censo electoral previsto por el decreto de 23 de Marzo de 1927.

De Fomento: Instrucción para tramitar expedientes de expropiación forzosa motivados por

obras de las confederaciones hidrográficas.

Decreto permitiendo a los ayuntamientos, corporaciones y particulares para que puedan presentar un proyecto o anteproyecto a propósito de la construcción de carreteras.

Declarando de utilidad pública el ferrocarril de Palanquines a Cistierna.

Ampliación del Consejo

Este fué puramente administrativo. Únicamente el presidente expuso la satisfacción que le había producido recibir las cartas de Chamberlain y Briand, en las cuales, con gran elogio para España, se refirieron a la invitación para que reintegresemos en la Sociedad de Naciones.

También se leyó la carta oficial del presidente Urrutia, conteniendo la invitación.

Los ministros también vieron con satisfacción esto, acordando que el marqués de Estella lleve al Consejo del martes la respuesta en sentido afirmativo.

Es decir, que España volverá nuevamente a formar parte de la Sociedad de Naciones.

La tasación de instalaciones petrolíferas son las primeras que se hacen habiéndose mostrado de acuerdo con la valoración, los jurados especiales, las compañías interesadas y la junta del Monopolo de Petróleos.

El proyecto de creación de nuevos centros de segunda enseñanza (Bachillerato elemental) se aprobó en principio, quedando Callejo en llevar al Consejo del martes el proyecto para determinar la localidad y otros extremos.

Estos centros se concederán a aquellos ayuntamientos que faciliten, no sólo los edificios, sino también el material de enseñanza, porque el Estado quiere ocuparse únicamente de pagar el profesorado.

Para concederlos se tendrá también en cuenta la importancia de las localidades.

Se procurará después tener medios de crear otros centros análogos, femeninos.

Las normas para aportaciones al sostenimiento de la enseñanza industrial tienden a aliviar de cargas a las diputaciones y ayuntamientos que se vean muy gravados al sostener escuelas industriales.

Se acuerdan que contribuyan estas entidades con una cantidad equivalente a 20 céntimos por habitante, debiendo contribuir a esta aportación las cámaras de la Industria y Comercio que se beneficien más directamente con estas enseñanzas.

Para ello se autoriza a estas cámaras para la cobranza, por el procedimiento ejecutivo destinando una parte de la prima de débitos sociales a estos centros de enseñanza industrial.

La rectificación del Censo electoral responde a la obligada renovación que se hace cada cuatro años de este Censo pero tiene también otra finalidad importante, que es la de poder tener el Gobierno un instrumento que pueda utilizarlo cuando lo necesite (esto es, que el presidente pueda convocar en Octubre próximo elecciones municipales como tiene anunciado repetidamente).

Ahora, la renovación de los municipios será más laboriosa por las modalidades introducidas en la ley Electoral y otras reformas.

El expediente de instrucción para tramitar los expedientes de expropiación forzosa, tienden a suprimir las trabas que dificultan la terminación de obras de ayuntamientos y diputaciones, que podrán confeccionar los proyectos o anteproyectos sobre construcción de carreteras para aliviar de la excesiva labor que pesa sobre éstos en la sección de Obras públicas.

Los expedientes se presentarán en esta dirección, que los devolverá a aquellas entidades debidamente informados.

También se autorizará a las diputaciones para invertir una cantidad del remanente con destino a caminos vecinales.

Últimamente se aprobaron las obras del dragado del puerto de Mahón y anulación del concurso del trozo tercero de la línea de Beza con el ferrocarril de Cuenca-Utiel.

El asunto de las niñas promete dar mucho juego

Han proseguido las excavaciones en la calle de Cea Bermúdez a presencia del juez.

Se han encontrado numerosos huesos en lugares distantes de donde se encontraron los primeros, que han sido remitidos al Laboratorio de Medicina.

Los peritos geológicos llevaron hoy el nuevo informe al juez.

Se han negado por completo a dar referencias de él, por orden del juez; pero parece mantienen en absoluto el primero presentado, documentado con extensísimos planos y fotografías.

También parece que del análisis de tierras consigna el informe que éstas no son iguales a las de los terrenos donde fueron encontrados los restos.

Al conocerse este rumor, sobre todo en los centros médicos, causó bastante impresión.

El chófer herido por Valencia I ha mejorado

El conductor del automóvil, José Sánchez Peuco, que fué agredido por el torero Valencia II, ha reaccionado esta tarde, advirtiéndose ligera mejoría dentro de la gravedad.

Hoy estuvo en el juzgado Valencia II siendo autorizado por el juez para marchar a Barcelona a torear en la corrida del domingo, pero con la obligación de presentarse el lunes nuevamente al juzgado.

De viaje

A primeros de Abril marchará Aunós a Barcelona con objeto de presidir la apertura del Congreso de la fundición.

También marchará Guadañor a Sevilla en primero de Abril para imponer la medalla del trabajo al director de Acción Social Benjumea.

Incendio

Vigo.—En Rivadavia se produjo un incendio en la casa del labrador Salvador Pérez, de 82 años, sita en el barrio de Puerta Nueva.

Cuando los vecinos acudieron en auxilio del anciano, éste había perecido entre las llamas.

El siniestro se originó por la punta de un cigarro que prendió en las sábanas.

Descubrimiento del autor de un crimen

Coruña.—Ha sido descubierto el autor del crimen cometido hace unos días en el pueblo de Erbes.

Se llama Francisco Doval y ha sido detenido por la guardia civil.

Ha confesado que en la noche del crimen salió de una taberna propiedad de una mujer apodada «La Chocava», la cual tiene una hija viuda que era ganateada por el criminal, llamada Margarita Urbano.

Al salir de la taberna, Doval encontró a su convecino José Quintia, quien le afeó las relaciones que sostenía con la viuda, por lo que ambos discutieron acorramente, y por fin Doval dió varios golpes de guadaña a José, que quedó tendido en el suelo.

Nunca creyó Doval que le hubieran ocasionado la muerte y se enteró de ésta al día siguiente, por un hijo suyo.

Durante el día siguiente al del crimen, Doval estuvo trabajando en el campo y al llegar la noche y enterarse de la muerte de José, se trasladó al domicilio de éste y estuvo

toda la noche vejando el cadáver con otros vecinos.

A las ocho de la mañana asistió al acto de la conducción del cadáver de su víctima al Cementerio, llevando una veja en la mano, y presenció después la inhumación del cadáver.

En todos estos actos, Doval daba muestras de gran abatimiento, y no pudiendo soportar los efectos del remordamiento, acabó presentándose a la guardia civil y confesando su delito.

Extranjero

FRANCIA

Asesinato de un fascista

París.—En el domicilio del súbdito italiano Serrachio, muy cerca de la estación del Norte, almorzaban ayer juntos éste y su íntimo amigo Saborelli, conocido fascista.

Mediada la comida llamaron a la puerta de la habitación, y como había gran confianza entre ambos, Saborelli salió a abrir, y al hacerlo penetró en la casa un sujeto que a bocajarro disparó sobre él cinco tiros de pistola.

Cuando Serrachio acudió en auxilio de su amigo, vió que era ya cadáver.

El autor del crimen, aprovechando los primeros momentos de confusión, se dió a la fuga.

Saborelli tenía 36 años de edad.

La Oficina Internacional del Vino

París.—La Oficina Internacional del Vino celebró ayer sesión anual reglamentaria.

Se leyó una interesante Memoria en la que se prepara el plan para formar una extensa estadística de los países productores de vino.

También se habló ampliamente de la mixtificación de vinos que se hace en Bélgica.

El delegado español intervino en la sesión para significar que la uva no puede considerarse como vino elaborado.

La sesión continuará hoy.

Detención del autor de un crimen

París.—El día 24 de Febrero último, en la carretera de Osoiri, fué hallado un cheque contra aquél, que Vesterins manifestó había hecho efectivo.

Estrechado a preguntas por el juez, Vesterins acabó ayer confesando ser el autor del crimen, cuyo móvil fué zanjarse unas cuentas pendientes con la víctima.

PORTUGAL

La conferencia hispano-portuguesa.

Lisboa.—Han llegado los delegados españoles que han de tomar parte en la conferencia económica hispano-lusitana, que comenzará mañana.

BELGICA

Bélgica concurrirá a la Exposición de Barcelona

Brusejas.—El Gobierno ha decidido que las industrias nacionales tomen parte en la Exposición de Barcelona de 1929, para cuyo fin ha sido votado un crédito de 700.000 francos.

Pro Sociedad de Naciones

Brusejas.—La Comisión permanente de la Unión Internacional de Asociaciones pro Sociedad de las Naciones, ha acordado realizar una intensa campaña de propaganda en Hispanoamérica, por medio de conferencias y artículos en la Prensa, con el fin de crear nuevos organismos en favor de esta causa.

ALEMANIA

Los daños de la guerra

Berlín.—La comisión técnica designada por el Reich ha examinado la documentación relativa a los daños causados por la guerra y ha acordado que sean pagados inmediatamente aquellos cuya cuantía no exceda de cinco mil marcos oro.

NORUEGA

La conmemoración del Centenario de Ibsen

Oslo.—Con motivo del jubileo de Enrique Ibsen, el teatro Nacional representará las obras: «Brand», «La liga de la juventud», «El enemigo del pueblo», «El ánade salvaje», «Romeo y Julieta» y «Los aparecidos».

En este Centenario figurarán delegados de 24 naciones, siéndolo de España Gregorio Martínez Sierra, Jacinto Benavente y Enrique Borrás.

Los dramas de Ibsen serán representados en el teatro Nacional, desde el 15 al 20 de Marzo.

Las fiestas del Centenario empezarán por una reunión que se celebrará en la Academia de Ciencias el día 14 de los corrientes, y a la que han sido invitados todos los sabios extranjeros que se hallan en Oslo. El día siguiente será abierta la exposición de Ibsen, organizada en la biblioteca de la Universidad. Los profesores Halvdan Koht y Francis Bull, darán sus conferencias en la Universidad.

Serán ofrecidos varios banquetes por los autores noruegos y la municipalidad de Oslo, la Asociación de Actores, la Gydeudal Noyk Forlag y el Gobierno.

El rey Haakon recibirá a los delegados extranjeros en audiencia el lunes 19 de Marzo.

El día del aniversario del nacimiento de Ibsen, 20 de Marzo, la tumba del gran dramaturgo será adornada con flores.

Los delegados extranjeros partirán el 21 para Bergen, donde serán celebrados varios actos dedicados a la memoria del eminente poeta.

AMERICA

La derrota de Hilario Martínez

Los Angeles.—Los técnicos deportivos coinciden en afirmar que aun cuando Hilario Martínez perdió en su encuentro de aneayer con Lugan, mostró una gran técnica de combate, que no pudo hacer eficaz por su agotamiento.



La antigua y acreditada casa ANTONIO MERCE VIRTO, calle Primado Reig (antes Avellaneda), Valencia, vende al contado y a plazos las excelentes insuperables máquinas «PFAFF ORIGINAL», para coser, recibidas completas de fábrica, y cuyos muebles, muy sólidos y elegantísimos, están construidos en NOGAL, HAYA Y ROBLE ORO

MAQUINAS PARA HACER CALCETA

No obstante el púgil español sigue contando con muchos admiradores en los Estados Unidos, porque su mérito es muy apreciable.

M. SERRANO.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malsanas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino enemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 55.

ESTREÑIDOS THE LAXO

Tomando una taza de THE LAXO después de cenar, curaréis pronto vuestro estreñimiento

¿Qué es la neurastenia?

Los excesos de toda clase, los disgustos y contrariedades dan lugar a una debilidad del sistema nervioso, que se traduce en insomnios, falta de apetito, vértigos, malestar, síntomas todos de neurastenia, que se vencen con tanta mayor rapidez cuanto más aprisa se alcanza su origen con el energético reconstituyente FOSFO-GLICOL KOLA DOME-NECH, que en pocos días devuelve el bienestar y deseos de vivir.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Dolares, Liras, Acciones Banco de España, etc.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido semanal mediterráneo cantabrico. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

Advertisement for Kendol medicine. Includes illustration of a person in pain and text: 'Cuando sienta Vd. algo así, insufrible, tome un sello Kendol. Es notable y le interesa mucho saber que el Sello Kendol, después de calmar todo dolor, produce tal normalidad en el sistema nervioso que suprime el abatimiento dejando en el ánimo una sensación de bienestar y alegría.'

Máquina Universal. Verdadera maravilla mecánica; cepilla y saca de gruesos hasta 515 mm.; taladra hasta 30 mm. y lleva un tupi con eje de 50 mm. En una sola máquina un taller completo.

Línea regular de vapores entre España y Noruega. DJS AIS SPANSKELINJEN

Bicicletas Y MOTOS ARMOR. Vendemos a plazos de 21 pesetas al mes. Gran surtido de piezas de recambio y accesorios.

Escaparates. Escaparates, mostradores, estanterías, valles para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LA-CALLE.

MIRAMAR. Se alquila o se vende este establecimiento con enseres o sin ellos. Darán razón, en LAS ARENAS, de una a cuatro tarde y en LEON DE ORO, de siete a doce noche.

Destinos. Próximo concurso.—El 2 de Abril publicará la «Gaceta» extensa relación de vacantes con sueldos de 30 a 80 duros mensuales, con derecho a retiro, viudedad, orfandad y ascensos. Se admiten sin examen, sin más que solicitarlas debidamente, a todos los que hayan servido en el ejército o en la armada, tengan 24 años y no excedan de 46. Los retirados, hasta los 52. Informes y documentos: C.A.S. CONTRERAS, agente de negocios matriculado, Mar. 10, entrestrecho.

Enseño. conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, Garaje Turia, Gran Vía, 48.

Valencia F. C. Se necesita un joven para botones de esta sociedad. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Juguetes. Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y del país, musicales y mecánicos. No comprad sin antes haber visitado casa TORRES, Barcelona, número 3, junto a la Camisería de Gombardo.

LA JIRAFÁ. FABRICA DE GORRAS. CALLE DE JATIVA, 56 (junto a la Plaza de Toros). Han quedado expuestas en nuestros escaparates las colecciones de gorras para primavera. NO DEJE DE VISITARNOS. En sombreros de fieltro, tenemos el más grandioso y bonito surtido en colorido, como son KAKI, VIOLETA, BURDEOS, LADRILLO, LONDRES y muchos más que no citamos.

COLCHONES de lana, tela damasco, 50 pesetas. Fábrica: CIRILO AMOROS, 8

Gramófono. Por 100 pesetas se dará uno completamente nuevo, de gran sonoridad, con diez piezas de regalo. Es una verdadera ganga. Calle del Híbe, 11, bajo.

Camas de hierro.-DARAS. Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10. VALENCIA

Pajarería moderna. Pájaros del país y extranjeros. Loros habladores, Jan las de todas clases. Peces de colores. Tapinería, 8 y 10, Valencia.

A 13 y 29 duros. Liquidamos las BICICLETAS de niño, niña y caballero con pñones libres y frenos. El surtido más extenso de la marca DILECTA y otras garantizadas, lo encontrará el público a precios de fábrica en la casa ANKER, de máquinas para coser. D. Juan de Villarrasa, 7, Valencia.

Se venden. todas las herramientas de un taller de hojalatería muy económicas. Para tratar de ellas ir a la casa del Maestro Ripoli, n.º 11, bajo. Preguntad por Jorge. (Casa la Bar-tol.)